

CONTRAATAQUES RUSOS EN GALITZIA

LA CUARTA BATALLA DE FLANDES VA A SER MUY LARGA

AEROPLANOS

Los americanos traen a la guerra actual ideas propias y originales. Y sus primeros acuerdos acusan esa concepción bélica de sus clases dirigentes.

Recordemos... La guerra de Secesión norteamericana causó el asombro de los militares europeos. Rustow censuró agriamente a nordistas y sudistas porque ganaban las batallas sin preocuparse demasiado de las reglas que los profesores de Academia juzgaban imprescindibles.

Probablemente, el año próximo, Pershing y sus colegas impondrán a franceses e ingleses métodos nuevos, un mucho perturbadores. Y no faltará otro Rustow que en París, Londres, Ginebra ó Roma, se lleve las manos a la cabeza y excomulgue militarmente a los jefes yanquis, convictos y confesos del crimen de pelear y vencer innovando con audacia.

En Norteamérica discurren así: «Esta guerra es de máquinas, de ciencia aplicada a la destrucción, de ingenieros y químicos. Poseemos miles de fábricas, de minas, de arsenales. Tenemos, en cantidades fabulosas, hierro, madera, carbón y petróleo. Arrojem todo eso en la balanza lo más pronto y eficazmente posible.

«Por ejemplo, fijémonos en la aviación. Los aires no pueden ser atrincherados. Lleemos la estrategia a los espacios y confundamos al enemigo con nuestras invasiones aéreas. No debe bastarnos la consecución del ideal que se proponen hoy los Petain, los Haig y los Cadorna. Quieren estos caudillos cegar a las artillerías alemana y austriaca.

Parece que con ello obtendrán grandes ventajas tácticas y tal vez lograrán resultados estratégicos considerables. Mas nosotros somos más ambiciosos. Pretendemos llevar la guerra al corazón de Alemania, volar los puentes, pulverizar las vías férreas, destruir las fábricas de municiones, crear, a espaldas de los ejércitos adversarios, zonas infranqueables y estrechas.

Para ello se necesita un mínimo de cien mil aeroplanos. Y como en los Estados Unidos, del dicho al hecho, de la palabra al acto hay escasa distancia, a los pocos días de haber pedido los periódicos que se fabricara cien mil aeroplanos, las Cámaras votaban, exclusivamente para ese fin, un crédito de casi setecientos millones de dólares.

«Tienen razón los norteamericanos al comprender así la guerra? Indudablemente. Consientes de su fuerza, no se enredan en el vellón de la rutina europea. Sin desdén por los consejos de los experimentados—Joffre es su consejero militar, aceptando el cañón y el fusil francés, agradeciendo la cooperación británica, se niegan a entrar por los viejos carriles. Un colosalismo que no se asemeja al alemán, porque nace de la idiosincrasia colectiva, preside a sus iniciativas guerreras. Todo lo ven en grande. Desde el primer momento aceptaron el servicio obligatorio. Fue éste un paso descomunal en el camino que lleva a la suprema eficiencia. ¿Cómo ha de extrañarnos el proyecto—en vías de ejecución—de fabricar cien mil aeroplanos, cuando en pocas semanas han ingresado en las zonas de reclutamiento de los Estados Unidos diez millones y medio de hombres de veinte a treinta años?

COMUNICADOS OFICIALES

Italia.—Coltano, 1.º.—En el vallé de Chiési (Giudicaria), después de una fuerte preparación de artillería, han atacado destacamentos enemigos, durante la mañana de ayer, nuestros puestos situados entre Baitipromonte y Cima Palone. Han sido rechazados, sufriendo sensibles pérdidas. En el resto del frente la actividad usual de la artillería y de patrullas ha sido dificultada por violentas tormentas en la zona montañosa.

Francia.—París, 1.º.—Comunicado de las once de la noche: «En Bélgica, bajo la persistente lluvia, continúan las tropas francesas organizando las posiciones conquistadas. Al Norte del Aisne, actividad de ambas artillerías, principalmente en el sector de Craonnières-Hurtebise. Al Oeste de Cerny los alemanes han atacado diversas veces, pero los franceses los han rechazado en todas partes, haciéndoles 30 nuevos prisioneros. En la orilla izquierda del Mosa, en la región del bosque Avocourt, cota 304, no han reanudado los alemanes sus ataques de la mañana. En la orilla derecha, lucha de artillería sin acciones de infantería.»

París, 31.—Comunicado del ejército de Oriente: «Mediana actividad de la artillería en el conjunto del frente. Encuentros de patrullas en la zona del Struma. Los destacamentos búlgaros que trataban de abordar las líneas francesas hacia Staravina han sido rechazados.»

Inglaterra.—Londres, 1.º.—Oficial de esta tarde.—Las operaciones de detalle efectuadas anoche nos han permitido consolidar nuestra nueva línea al Sur del canal de Iprés a Comines.

Los contraataques ejecutados por los alemanes durante la tarde y en la noche de ayer contra nuestras nuevas posiciones de Basée-Ville y del Norte del canal de Iprés a Comines fueron rechazados. Más al Norte, hacia la vía férrea, en el canal de Iprés a Roulers, otro contraataque alemán fué deshecho anoche por nuestros tiros de artillería. El tiempo sigue poco favorable para las operaciones. La lluvia no cesa de caer en abundancia desde ayer al principio de la tarde. Anoche ejecutamos con éxito un golpe de mano al Este del bosque de Grenier.

Londres, 1.º.—Oficial del Este africano.—Después de viva lucha, el enemigo fué rechazado con pérdidas de las posiciones de Lugungu a unos 100 kilómetros al Sudeste de Iringa y Tulliras, y a 96 kilómetros al Sur de Mahanga. Las lluvias torrenciales detuvieron durante algunos días nuestro avance en la región de Kilwa. Ahora hemos vuelto a emprender la marcha adelante.

Inglaterra.—Carnarvon, 1.º.—Comunicado oficial inglés de las diez de la noche.—Durante todo el día ha continuado cayendo la lluvia. Por una operación local llevada a cabo con éxito hoy en nuestro nuevo frente de batalla, nuestra línea ha sido adelantada ligeramente en las inmediaciones de la carretera Zilleboko-Zasdoorde. En el flanco izquierdo de nuestros ataques, nuestros aliados han seguido ganando terreno a lo largo de la orilla oriental del canal del Iser. Durante la noche, nuestras nuevas posiciones al Este y al Nordeste de Iprés entre Westhoek y Saint Julien, fueron fuertemente contraatacadas por considerables fuerzas enemigas. Nuestras tropas resistieron con éxito los repetidos intentos del enemigo de rechazarnos de las importantes posiciones en las alturas capturadas ayer en estas inmediaciones, pero bajo el peso de sus asaltos, y después de encarnizadas luchas nos vimos obligados a retirar nuestras tropas avanzadas del pueblo Saint Julien.

La lucha fué particularmente violenta por la posesión del pueblo de... del cual ocupan en la actualidad... las tropas la parte occidental. Esta tarde atacó de nuevo el enemigo en las inmediaciones del ferrocarril Iprés-Roulers, y en su segundo intento logró penetrar en nuestras posiciones avanzadas en un estrecho frente. El número de los prisioneros capturados durante el curso de las operaciones de ayer se sabe que excede de 5.000 y 95 oficiales. También han sido capturados algunos cañones y cierto número de ametralladoras y morteros de trinchera; pero todavía no se sabe exactamente su número. Ayer, y a pesar del tiempo, que imposibilitó a nuestros aeroplanos de establecer contacto con nuestra infantería durante el avance por el día, fueron atacados con éxito los aeródromos enemigos, sus transportes y su infantería, tanto dejando caer bombas como por el fuego de las ametralladoras. Los pocos aparatos enemigos que intentaron volar fueron atacados, siendo derribados seis de ellos. Faltan dos de nuestros aparatos.

Austria.—Viena, 1.º.—Frente oriental. Al Norte del Usith Casinú fracasaron ayer ataques enemigos. En la Bukovina ganamos terreno, a pesar de una resistencia tenaz rusa. Cerca de Baleputna tomamos el túnel que sirvió de punto de apoyo al enemigo. Más allá de Fundulmodone hemos atravesado el valle de Moldava; al Noroeste de Kutu hemos llegado a la orilla derecha de Czeremos. En un combate entre el Pruth y el Dniester ha sido rechazado el enemigo repetidas veces. Traspasamos la frontera de la Bukovina, y los bombeos húngaros ocuparon Zaleszy y Zalesykay. Entre Skale y Asiatyn forzamos en algunos puntos el paso al territorio enemigo. Al Sur de Ordon entraron tropas austrohúngaras y alemanas por asalto en las trincheras enemigas, ocupándolas.—Frentes italiano y balkánico. No ha cambiado la situación.

Rusia.—Petrogrado, 1.º (Oficial).—Al Suroeste de Brody hemos recuperado las posiciones que el enemigo nos había en parte tomado. En Galitzia tomamos por asalto una posición en la región de Crjumalov. Tuivimos que evacuar Broutz y recular ligeramente a lo largo de la carretera de Cznowitz. En la región de Sipitoul rechazamos ataques poco importantes. En el frente rumano, al Suroeste de Campoloing, fuimos ligeramente rechazados.

Rusia.—Petrogrado, 1.º En Galitzia, en dirección de Trembowla, los rusos empezaron en parte sus ataques de ofensiva atacando al enemigo en la región de Malowa y operándose de las posiciones por asalto. Los rusos frustraron el intento alemán de atravesar el río al Norte de Busiatyn y al Sur de Zbeil. Al Sudoeste de Kirody, después de dura lucha de artillería, el enemigo atacó y penetró en parte de las posiciones rusas.

LOS ITALIANOS

Una sorpresa. — Roma, 1.º.—La Agencia Stefani escribe: «En las pendientes Nordeste de Monte Piana hallábase instalados en la cresta de la roca, casi a pío, dos barracones que el enemigo creyó estaban al abrigo de toda sorpresa. En la noche del 29, dos de nuestras pequeñas patrullas del 54.º de Infantería, llevando una ametralladora a la espalda, y otra dos torpedos, lograron escalar la roca y sorprender, por una acción súbita, a los austriacos. En efecto, después de algunas horas de es-

pera nuestros soldados vieron a un jefe que reunía a sesenta soldados y les presentaba a un oficial que acababa de llegar a la posición. No había casi comenzado el oficial la lectura de una hoja que tenía en la mano, cuando ia ametralladora y los lanzatorpedos abrieron fuego violento. Los austriacos se desbandaron rápidamente, dejando en el terreno quince muertos y heridos. De las trincheras de Monte Piana el enemigo hizo fuego furiosamente, pero sin ninguna eficacia, y nuestras dos patrullas regresaron indemnes de su audaz y útil incursión, de la cual se hizo mención en el parte del día 24.»

Contestación de los marinos italianos.—Roma, 1.º.—El crítico naval de La Tribuna comenta la carta abierta del almirante Niegovan, comandante de la flota austriaca, relatando irónicamente sus declaraciones publicadas en la Neue Freie Press, especialmente la concerniente a que el cometido de su flota era proteger el flanco izquierdo austrohúngaro del Isonzo, cuando se presente ocasión.

El crítico recuerda que en 24 de mayo último los grandes monitores británicos y un buque ligero italiano, durante largas horas, se adueñaron dentro del golfo de Trieste, bajo el fuego de las baterías enemigas, y bombardearon los hangares, depósitos y almacenes de la Armada que la flota austriaca debía proteger, sin que las naves de ésta tomasen ocasión para presentarse.

El comercio exterior.—Roma, 1.º.—El Instituto italiano para la expansión comercial y colonial y el Museo comercial de Venecia han acordado convocar en dicha ciudad una reunión adriática para encaminar y resolver las necesidades urgentes de después de la guerra, especialmente las que conciernen al aspecto marítimo, económico e industrial del Adriático y sus relaciones con Oriente.

ESPAÑA Y LOS BELIGERANTES

El texto de la declaración de Ribot.—París, 1.º.—Al contestar M. Ribot a la pregunta referente a la salida de Cádiz del submarino U-53, dijo textualmente: «Acepto con el mejor deseo la pregunta que me fué hecha y que contesto. No es admisible que los submarinos enemigos encuentren refugio ó protección en puertos de una Potencia que se llame neutral y amiga de Francia, y por ello protestamos. No procede discutir en esta tribuna la cuestión en cuanto a la naturaleza de las averías de dicho submarino. No hubo nunca acuerdo sobre el particular, ni tampoco sobre la interpretación dada al Convenio de La Haya. Sin embargo, el Gobierno español, aunque un poco tardamente y atendiendo a nuestros requerimientos, ha firmado un decreto, por el cual prohibirá en adelante a los submarinos penetrar en aguas españolas, bajo apercibimiento de ser internados. Debían haber sido también prohibidos los centros de espionaje; pero no pidamos tanto y no mermemos interés a lo que hemos conseguido. Un submarino alemán acaba de entrar en la Coruña, y ha sido inmediatamente internado. Si, admitiendo una hipótesis imposible, se faltara a la promesa hecha, sería ocasión entonces de que nosotros mismos influyéramos para que se respetase ese decreto por medios que no nos serían difíciles; pero el Ministerio actual de España no ha dado numerosas pruebas de su buena fe y voluntad, y no hay razón alguna para que nosotros le creamos dificultades en la actualidad.»

LOS IMPERIOS CENTRALES

Contra Erzberger.—Berna, 1.º.—A consecuencia de las declaraciones hechas a un periodista de Zurich, el diputado alemán centrista Erzberger se ve violentamente atacado por la Prensa alemana. Los periódicos más moderados le censuran se mezcla en lo que no le interesa hablando por los codos. La Gaceta de Voss escribe que un acuerdo con Inglaterra como Erzberger lo imagina, es imposible. «Sería—dice—plegarnos a una dictadura inglesa.» El periódico reprocha a Erzberger querer hacerse célebre, y que sería lamentable que en el Extranjero se creyese que sus palabras tienen algún valor. La Gaceta cree que Kullmann haría bien empezando por desembarzarse de este molesto auxiliar.

Hacia el desastre.—París, 1.º.—En la «Gaceta de Voss» escribe von Salzman: «Nuestra estancia en Holanda nos ha permitido ver que la creencia de que los alemanes vamos a un desastre, ha llegado ya a ser un dogma.»

Fusilamiento de la familia Grenolet.—Londres, 1.º.—Los periódicos publican un telegrama de Amsterdam según el cual los alemanes han condenado a muerte al negociante Grenolet, a su mujer y a sus dos hijas, de catorce y veinte años, por haber sido acusados de espionaje. La madre y el padre han sido fusilados juntos y a las hijas se las obligó a asistir a la ejecución. El oficial comandante del pelotón propuso a la hermana mayor que se les concedería el indulto si daban los nombres de sus cómplices. Ella rehusó y declaró que una traición semejante ocasionaría la muerte de más de cincuenta personas. Fué fusilada. Se hizo la misma proposición a la otra hermana y se negó también; fué torturada y ejecutada. Esto ha causado en la provincia de Lieja profunda indignación. (Agencia Radio.)

Proclama del Rey de Baviera.—Zurich, 1.º.—El Rey de Baviera ha publicado una proclama con motivo del tercer aniversario de la guerra. «La ciudad y el campo—dice—realizan en fidelidad, trabajo, valor y resig-

tencia. La miseria es con frecuencia dura; pero todos aceptan con gusto los sacrificios y las privaciones. El Cielo está con todos nosotros, y estos sacrificios son por el bien del pueblo, por el honor y la libertad de la patria. Desde hace tres años el pueblo bávaro se desangra y combate. Nuestra confianza sigue intacta, como nuestra fe en Dios y en el porvenir de la patria. Baviera sigue fiel al Emperador y al Imperio. Irresistiblemente, los bávaros defenderán a su querida patria hasta que para sus hijos y sus nietos llegue la paz anhelada, ¡Que Dios se la dé!»

Pensando en la paz.—Berna, 1.º.—El corresponsal vienés de la Gaceta de Colonia comunica a su periódico que debe llamarse la atención sobre las opiniones expresadas por ciertas hojas oficiosas respecto a recientes declaraciones de los representantes del Gobierno británico. «Estas hojas—dice—ponen de manifiesto las disposiciones diferentes que demuestra Inglaterra, según se dirige a Alemania ó a Austria, y se ve en ellas un propósito de abordar el debate sobre la paz por intermedio de Austria.» El redactor berlinés de este periódico se apoya en una información obtenida de buen origen para asegurar que Berlín aceptaría con alegría la idea de hacer de Austria un término medio que permitiese entrar en relaciones.

Un manifiesto del Kaiser.—Berlín, 1.º.—Con ocasión de la memorable fecha del 1.º de agosto dirigió el Emperador alemán manifiestos al pueblo alemán, al ejército, marina, y las tropas de las colonias alemanas.

¿Dónde está el Canciller?—Dresde, 1.º.—El Canciller imperial alemán llegó aquí el día 31 de julio procedente de Munich. La misma noche salió para Viena.

El Kaiser en el frente de Rusia.—Berlín, 1.º.—El Emperador alemán se dirigió en automóvil desde el Mitau (Rusia) a Libau.

Los socialistas alemanes.—Berna, 1.º.—Les Dernières Nouvelles, de Munich, y el Bayerische Courier hablan del discurso pronunciado en ésta, sobre una paz de conciliación, por M. Scheidemann. Dice que el orador empezó afirmando que las antipatías que Alemania ha provocado en el mundo son debidas, sobre todo, a su política interior retrógrada y a la ausencia de instituciones democráticas, principalmente en Prusia. Recordó luego el deber a los socialistas alemanes de colaborar por la defensa del territorio. Scheidemann fué interrumpido varias veces por los socialistas radicales, muy numerosos entre la asistencia.

Sigue la agitación en Polonia.—Ginebra, 1.º.—La agitación provocada en Polonia por la detención de Pilsudski, aumenta diariamente y acaba de originar un vivo incidente en la última sesión del Consejo municipal de Varsovia.

Los jefes radicales se proponían hacer una manifestación en honor del antiguo comandante de las legiones; pero al comenzar la sesión para organizar aquélla, se leyó una carta del jefe de Policía, manifestando al Consejo que el asunto de Pilsudski era un asunto político, independiente del Consejo. Por tanto, hubo de suspenderse la reunión, entre protestas y vivas a Polonia. El Estado Mayor de las legiones polacas ha dimitido en pleno, como protesta contra la detención del general.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Los naufragos del «Carolvore».—Cádiz, 1.º.—Esta mañana llegaron 17 naufragos del vapor noruego «Carolvore», torpedeado cerca de la costa de Marruecos.

Naufragos y restos de naufragios.—Tánger, 1.º.—Esta mañana se han visto cruzar el Estrecho, con rumbo a Gibraltar, a un vapor pesquero español y un destructor inglés, remolcando cada uno dos botes con naufragos, que indudablemente debieron recoger en alta mar. El vapor correo Llovera encontró a la altura de Conil un bote con 17 hombres. El capitán les ofreció auxilio, que no aceptaron los naufragos por encontrarse cerca ya de las costas españolas. Ha llegado un falucho, procedente de Tarifa, con dos grandes lanchones, encontrados abandonados en el mar. La circunstancia de traer los remos amarrados hace suponer que pertenecen a los restos de un vapor de alto porte, y que debieron de quedar a flote cuando el barco se hundió.

El tráfico marítimo inglés.—Londres, 1.º.—Parte semanal del Almirantazgo. Buques de todas las nacionalidades llegados a puertos ingleses: 2.014; salidos, 5.523. Mercantes ingleses hundidos de más de 1.600 toneladas, 18; de menos de 1.600, 3. Atacados infructuosamente por los submarinos, 9. (Agencia Radio.)

LOS RUSOS

Kerenski en Petrogrado.—Petrogrado, 1.º.—El Sr. Kerenski regresó anoche. No ha variado la situación ministerial, subsistiendo las mismas dificultades, especialmente en cuanto a llegar a un acuerdo con el partido cadete. El órgano del Soviet «Esviestia» desmiente el rumor según el cual el Gobierno estaría dispuesto a abandonar ciertos puntos del programa, sacrificando a los ministros socialistas.

Momento aprovechado.—Petrogrado, 1.º.—Las autoridades militares afirman que la ofensiva alemana fué comenzada en vista de informes exactos sobre el estado del ejército ruso, recogidos en Rusia por el Estado Mayor alemán valiéndose de la anarquía momentánea. Hindenburg habla prometido al

Kaiser que en dos meses el ejército ruso estaría fuera de combate.

El sexto de husares ucranianos.—Petrogrado, 1.º.—M. Kerensky acaba de recibir una solicitud telegráfica del sexto regimiento de husares ucranianos, que actualmente se encuentra en el frente Norte, solicitando el honor de ser inscrito en la lista de los regimientos de la muerte. Esta decisión de los soldados ucranianos es la prueba del rápido éxito conseguido por los esfuerzos de Kerensky, encaminados a levantar la moral de la tropa.

Tarestahonko rectifica a Michaelis.—Petrogrado, 1.º.—El ministro de Negocios Extranjeros desmiente categóricamente las declaraciones atribuidas por Michaelis a Tarestahonko, relativas a los supuestos fines que Francia persigue en la guerra actual. El ministro de Negocios Extranjeros de Rusia jamás formuló ninguna protesta, ni hizo ninguna declaración especial al Gobierno francés, salvo la declaración general del Gobierno provisional ruso sobre sus fines de guerra.

LA GUERRA AEREA

Las hazañas de Guynemer.—París, 1.º.—El capitán Guynemer, de veintidós años, ha derribado su 50.º aparato enemigo.

Campamento de prisioneros bombardeado.—París, 1.º.—De Amiens dicen que un aparato alemán ha arrojado bombas sobre el campamento de prisioneros alemanes allí reconcentrados.

LOS NEUTRALES

El Convenio germanosuízo.—Berna, 1.º.—Un comunicado oficial comunica que considerando que el Convenio germanosuízo expiraba ayer, el Gobierno alemán ha declarado que mientras duren las negociaciones en curso, respecto a una nueva Convención, el aprovisionamiento de carbón y hierro a Suiza se hará como anteriormente.

LOS ESTADOS UNIDOS

Sobre el discurso de Balfour.—Londres, 1.º.—Telegrafían de Washington que el discurso de Balfour ha merecido en general la aprobación de los americanos. De origen oficial se recuerda que los Estados Unidos no se han comprometido a realizar ninguna paz con la Entente; pero no es ningún secreto para nadie que América reconoce los derechos de Francia, así como también su legítima aspiración a la restitución de Alsacia-Lorena.

LOS ALIADOS

Al comenzar el cuarto año de guerra.—París, 1.º.—El tercer aniversario de la declaración de guerra se ha señalado por una ofensiva aliada como jamás Alemania la hizo, hecho muy significativo para quien conoce las doctrinas del Estado Mayor germano. Algunas cifras demostrarán irrefutablemente la superioridad de los aliados en este período de tiempo. Los anglofranceses se apoderaron de 165.000 soldados, 35.000 oficiales, 1.728 cañones pesados y de trincheras y 2.250 ametralladoras. Al comenzar el cuarto año la fuerza militar de la Entente demuestra al enemigo y al mundo entero que la situación no podrá modificarse para los alemanes, cuya suerte está echada, y llegarán a no poder resistir en los campos de batalla cuando toda la fuerza de la Entente, al servicio de la voluntad de vencer y desembarazar los territorios acedados durante cuarenta años por el enemigo, dé totalmente al traste con éste. La batalla del Somme, que no debe olvidarse, tuvo por resultado, aparte de los inmediatos, un retroceso elástico del enemigo hasta 40 kilómetros de profundidad, y ese retroceso va a repetirse. Los franceses, al entablar la ofensiva en un frente de 25 kilómetros, después de un bombardeo sin precedentes, comenzarán una empresa larga, en la que los alemanes habrán de ser sometidos a dura prueba. Los Imperios centrales intrigan ahora por todos los medios para llegar a una paz antes del invierno, a fin de que queden incólumes sus medios y les permitan desencadenar una nueva catástrofe mundial. Los ejércitos victoriosos de la Entente les darán una respuesta razonable. Con profunda alegría saludan hoy los periódicos franceses la ofensiva, que ha quebrantado ya el frente enemigo en Flandes, el país de la primera invasión. «Su martirio—dicen—terminó; su liberación comienza.»

La situación de Serbia.—Londres, 1.º.—Mister Balfour, contestando a una pregunta hecha por un diputado respecto a la horrosa miseria que reina en Serbia, a causa de los atropellos cometidos por el enemigo, ha dicho que, desgraciadamente, era imposible al Gobierno británico sustituir con exportaciones los víveres embargados por el enemigo y que de ser factible tal medida, sólo aprovecharía al adversario sin aliviar en lo más mínimo a la población serbia. Declaró que Serbia, Rumania y Grecia serán representadas individualmente en la Conferencia interaliada de París. El Gobierno americano, agregó, invitado a tomar parte en esa Conferencia, no asiste por razones de índole privada.

Para obsequiar a Jonnart.—París, 1.º.—Dicen de Atenas: «El Gobierno helénico ha mandado publicar en la Prensa una decisión ministerial autorizando a una Comisión para que realice suscripciones con el fin de ofrecer un presente público conmemorativo al señor Jonnart.»

Informaciones de provincias

EL ASUNTO DEL DIA

Autonomía municipal

Es España entera la que se manifiesta por la redención de sus Municipios por medio de su autonomía municipal.

Son la totalidad de los Municipios aragoneses, catalanes, los de las provincias vascas, los de algunas gallegas, y, á la cabeza de ellos, los de las capitales de sus respectivas provincias, los que reclaman su autonomía, con los de la Coruña, Barcelona, Valencia, Salamanca, Zaragoza, Málaga, Oviedo y otras capitales y pueblos de casi todas las regiones de España.

El de Zaragoza, que tan desatento estuvo con los Municipios aragoneses, sus hermanos, en las asambleas municipalistas, primeras y más importantes celebradas en España, entra de lleno en tan patriótico empeño; y dos de sus municipios, decididos y estudiosos, trazan el camino á seguir. Los Sres. Fúnes y Montón consiguen que el Municipio zaragozano acuerde pedir al Gobierno la concesión de una amplia autonomía municipal. Jamás podrán prestar más grande servicio á su pueblo y á su patria. Esta es la mejor manera de servirle.

Modestamente levantamos esta bandera redentora en 1913, en este rincón de Aragón, iniciador de tal movimiento, unos pocos entusiastas de las haciendas locales y su autonomía, y por ella hemos luchado uno y otro día en la Prensa, en el folleto, en asambleas y conferencias, sin otros estímulos que los de nuestros nobles empeños, y sin la esperanza de llegar en nuestros días á la tierra de promisión, tan anhelada.

¡Bendita sea la hora que estos pocos, acaso menos de media docena de aragoneses, lanzamos el grito de redención del Municipio español! Hoy son miles de Municipios los que reclaman su autonomía: la libertad de administrarse y de disfrutar todos los derechos á administrar lo suyo, que nadie puede negarles, para que renazca aquel Municipio de la Edad Media, que hizo grande á España y que hoy tanto necesita de ser redimida del privilegio, de la injusticia y de la inmoralidad.

En el centralismo y opresión del Municipio, en su ruina económica, sin poder cumplir los altos fines que la Naturaleza le confió, en la unidad de la hacienda municipal con la del Estado y la provincia, convirtiendo á los Municipios en recaudadores y verdugos forzados de su pueblo, ó en inmorales administradores de bienes ajenos de quita y pon ó de turno, fundaron su razón ó sinrazón de ser y vivir los desacreditados partidos históricos, que no han dejado de España mas que su nombre glorioso, como cuna y fuente de leyes las más democráticas y justas del Universo, copiadas, sin distinción, por diferentes razas y naciones.

De los movimientos actuales de redención española, ninguno iguala en importancia al que reclaman sus Municipios, cimiento insustituible de una nación que aspire á serlo, impulsada por el camino de moralidad y justicia de todo país grande y culto.

En la inmoralidad y en la injusticia del caciquismo, fomentado y sostenido por los políticos de oficio, sin conciencia, se han amparado hasta aquí, haciendo ver como que gobernaban, retrasando lo posible el bienestar de nuestro país, sus desquiciados partidos políticos, que, para vergüenza de España, todavía se empeñan en despreciar las ansias y anhelos de su redención en los críticos momentos de la Historia.

¡Por qué el Municipio está desmoralizado, desacreditado y sin cumplir los altos fines sociales en que se funda la razón de su existencia?

Porque así lo ha deseado y querido la oligarquía de sus políticos de oficio, para provecho de sus deudos y clientes, disponiendo del patrimonio nacional como de cosa propia.

Porque al Municipio se le ha tenido amarrado, convertido en recaudador de bienes ajenos, con preferencia á los suyos peculiarísimos, para que los mal administrara, dilapidara y viviera empobrecido, de las iniciativas ó dádivas extrañas, como limosnas de lo muy suyo y propio.

Los aferrados á que el Municipio siga esclavo, amarrado al caciquismo y á la injusticia, oponen á la concesión de su autonomía la falta de preparación del país para disfrutarla. El Municipio no quiere ni pide, sino rechaza, cobrar y administrar bienes ajenos, que no cobrados por él mal puede dilapidar. Anhele, reclama y exige cobrar, administrar y disponer de lo que realmente necesita para vivir como toda la Humanidad, sin división de castas, entre pequeños y grandes Municipios, con la libertad é independencia de todo mayor de edad, que tiene derecho á administrar y disponer de lo suyo.

También desea y necesita el Municipio se estatuya y establezca una eficaz, automática y radical responsabilidad judicial, como dique á los desaprensivos que intenten robar ó saquear el patrimonio común.

Libertad, justicia y orden municipal, que acabe con la inmoral política de caciquismo, que tiene aniquilado al país, es lo que desea el Municipio español.

El Municipio obtendrá ó se tomará la autonomía municipal que ha de darle otra nueva vida; y esto en un plazo que no tiene espera.

No se empeñe por más tiempo tampoco el ministerio de Hacienda en no dar al Municipio, por decreto, lo que le da, fundado en la ley de Autorizaciones de 2 de marzo, el del 3 de este mismo mes, para su ejecución. Que sean de tres castas los Municipios españoles: sin cupo de Consumos unos, en período de supresión otros, y satisfaciendo la totalidad de tan iniqua obligación los más; es tan injusto, que no puede prolongarse un día más; teniendo que dar comienzo inmediatamente á la confección de los presupuestos municipales para 1918.

España resurge en sus Municipios, y se ha puesto en marcha hacia el imperio de la justicia y de su libertad municipal. Loco y suicida será quien no lo vea.—Vicente Barreras. Quinto (Zaragoza).

HACE MEDIO SIGLO

Día 2 de agosto de 1867.—San Ildefonso 1.º Desde las dos de la madrugada de hoy hemos sido favorecidos por una constante lluvia que ha durado hasta las siete de la mañana. A pesar de seguir el tiempo revuelto, ha corrido esta tarde la fuente de la Fama. Sus Majestades pasean todas las tardes en el charvante y á pie.

Los miércoles y los sábados continúan los ejercicios de brigada. El patriarca de las Indias llegó hace tres días de regreso de su viaje á Roma. Ayer llegaron á este Real Sitio el ministro de Fomento, el subsecretario de Gracia y Justicia y el secretario del Gobierno civil. (De La Correspondencia de España.)

UN PARRICIDIO

Una mujer envenena á su marido.—Lérida, 2.—Por denuncia de haber sido envenenado Ignacio Graells, ha sido detenida su esposa, Ramona Farré, y ha comenzado á instruir diligencias el Juzgado.

Además ha dispuesto la exhumación del cadáver para practicarle la autopsia. Ayer se efectuó esta operación, extrayéndose de la fosa común, donde habían sido ya enterrados más de treinta cadáveres desde la muerte de Graells, ocurrida hace unos quince días.

Ramona Farré é Ignacio Graells habían contraído matrimonio hace poco tiempo. Parece que desde los primeros meses de matrimonio no reinaba entre ellos la más perfecta armonía; pero tampoco sus diferencias habían degenerado en escándalos que trascendieran

á la calle, por lo cual, al morir Ignacio, nadie sospechó que la muerte hubiera podido ser ocasionada por su esposa.

Hace unos días, hablando Ramona con una vecina que se lamentaba de los malos tratos que le daba su marido, parece que le aconsejó que se librara de él envenenándole, y como este consejo extrañase á la vecina, Ramona, temiendo excitar sus sospechas y que éstas se propalasen, le reveló lo que hizo con su esposo, pidiéndole que le guardase el secreto. Y lo que hizo, según de público se dice, fué darle á comer bacalao frito con polvos de los que se usan para matar ratones, en lugar de harina.

Asegúrase también que la vecina lo contó á otras, y que de este modo llegó la noticia á conocimiento de un hermano del difunto, el cual ha presentado la correspondiente denuncia al Juzgado.

Los médicos han extraído las vísceras, que serán remitidas al Laboratorio de análisis de Barcelona.

Muerte de Prat de la Riba

Nuevos detalles.—Barcelona, 2.—Todos los periódicos dedican extenso espacio á la memoria de Prat de la Riba y á su obra política, administrativa y literaria. La noticia de la muerte se supo en Barcelona á las once y media, extendiéndose rápidamente y causando gran impresión á pesar de estar descontada. El Sr. Prat de la Riba falleció á las once y cinco minutos de la noche. Le rodeaban su cuñado el canónigo Sr. Dach, un padre capuchino, los Sres. Albó, Cambó, Puig, Abadal, el alcalde del pueblo y los doctores que le asistían y algunos amigos íntimos. Hacia cuatro horas que no había recobrado el conocimiento. Las últimas palabras que pronunció á las seis de la tarde fueron dirigidas á la superiora de las hermanas de la Caridad que acudieron á velarle. Inmediatamente perdió el uso de la palabra y diez minutos más tarde pidió agua y lo hizo por señas.

El Ayuntamiento de Castellterçol se reunió, acordando ir á dar el pésame oficialmente y en corporación á la familia y solicitar que el cadáver fuera enterrado en el pueblo. Los concejales acordaron velar el cadáver; que hoy se cerraran las puertas de los comercios de la población en señal de duelo, invitando para ello al vecindario. El cadáver del Sr. Prat fué vestido con traje de americana negro. Ayudaron á vestirle el alcalde, algunos concejales é íntimos de la familia. Los sacerdotes que estaban presentes rezaron responso delante del cadáver. Este fué velado por las hermanas de la Caridad y concejales. El ex diputado Albó ofreció á la familia el panteón que tiene en el cementerio del pueblo, cediendo el título de propiedad. Esto y el acuerdo del Ayuntamiento dió lugar á que anoche se creyera que sería enterrado allí. Resulta en definitiva que no pudo ser admitido el ofrecimiento, porque el cadáver se trasladará á Barcelona, siguiendo la voluntad del difunto, que la había manifestado algunas veces. Seguidamente se comunicó la noticia al alcalde de Barcelona, al gobernador y á otras personalidades.

El gobernador telegrafó á la familia expresando su pesar y anunciando que lo haría personalmente, pero no ha podido cumplir su ofrecimiento porque el mal estado de las carreteras, por el temporal reinante, haría que el viaje se prolongara, lo que, dadas las circunstancias, no puede hacer. A última hora de la noche, al saberse la noticia, se reunieron en la Diputación los concejales de la Mancomunidad y los miembros de la Comisión provincial. Enviaron telegramas á los presidentes de las Diputaciones de Cataluña y al Sr. Dato. El gobernador, con el secretario, fué á la Diputación á última hora á dar el pésame, en nombre del Gobierno, á la Diputación y á la Mancomunidad. También se reunió la Junta directiva de la Liga regionalista para tratar de la parte que tomará en los actos fúnebres que se dediquen al Sr. Prat. También fué telegrafada la noticia al arzobispo de Tarragona, á los obispos de toda Cataluña, al de Mallorca, al de Perpignan y al abad de Montserrat.

El entierro.—Dispuesto que el cadáver sea enterrado en Barcelona, el programa será el siguiente: esta mañana ha sido embalsamado

y trasladado á la Casa Consistorial de Castellterçol, donde se ha trasladado la capilla ardiente. Le velan los concejales. Mañana se celebrarán oficios fúnebres de cuerpo presente. A la una de la tarde el cadáver será trasladado á Barcelona en un automóvil, acompañado por los diputados provinciales, concejales de la Mancomunidad y representantes de otras entidades. Se supone que llegará á Barcelona á las seis de la tarde. Inmediatamente será conducido al edificio de la Diputación y expuesto en la capilla de San Jorge. El sábado por la mañana se celebrará en ella la misa de cuerpo presente. Por la tarde se verificará el entierro. Es probable que se invite al pueblo á que acuda á forma parte del cortejo.

Esta mañana han llegado á Barcelona los Sres. Cambó y Puig y Cadafalch para ultimar la organización del entierro.

También se han reunido esta mañana en la Casa Consistorial los jefes de las minorías para redactar la proposición que presentarán al Consistorio.

ANDALUCIA

Fiestas colombineas.—Huelva, 2.—Con grande animación han comenzado los festejos colombineos.

Llegó, procedente de Sevilla, la compañía del regimiento de Infantería de Soria, que representará al Ejército. El certamen colombino fué presidido por señoritas representando á las Repúblicas americanas con los emblemas de cada nación.

ARAGON

El regimiento de Galicia.—Zaragoza, 2.—Ha regresado el regimiento de Infantería de Galicia, que estaba destacado en Sabadell desde mediados de julio.

Varias noticias.—En Grisen fué arrollado por un tren Cristóbal Fernández, que quedó en gravísimo estado.

Se ha celebrado en la Facultad de Medicina el acto de entregar á los bomberos, militares y al torero «El Gordo», heridos en el incendio, el donativo de las damas de la Cruz Roja y de la Federación antituberculosa.

Los secretarios de Ayuntamiento.—Ternuel, 2.—Reunidos 110 secretarios, acordaron adherirse á las conclusiones de Zaragoza. En la reunión se ha tratado también de la creación de una Caja de ahorro.

El tiempo, muy frío. Golpe mortal.—En Burbáguena ha muerto instantáneamente Concepción Lacruz, de un golpe que le dió un asno.

CATALUÑA

El tiempo.—Barcelona, 2.—Continúa la lluvia y el temporal. Durante la noche han caído varios chubascos. La temperatura ha descendido de modo notable.

El director de Prisiones.—Ha llegado el director general de Prisiones. Le recibieron el alto personal del ramo y algunas autoridades. Ha marchado á Sabadell, donde visitará la cárcel.

Los ferroviarios.—Hoy se ha comunicado por los empleados del ferrocarril del Norte la huelga en solidaridad con los de Valencia. Piden el reintegro de los despedidos por los últimos sucesos y las demás mejoras que habían solicitado. Se cree que en Barcelona no será secundado por unanimidad el movimiento.

Los litógrafos.—Mañana se reunirán los patronos litógrafos para estudiar con el gobernador una fórmula de arreglo.

Los harineros.—Una Comisión de harineros y fabricantes de pastas para sopas ha visitado al gobernador, pidiendo que no se prohíba la exportación de pastas, pues sólo contienen un 25 por 100 de harina y el resto son féculas. El gobernador les rogó que hicieran sus peticiones por escrito para decidir.

Los parlamentarios.—La Comisión encargada de cumplimentar los acuerdos de la Asamblea de parlamentarios ha publicado una nota oficiosa. Dice en ella que han cambiado impresiones acerca de los problemas políticos planteados por la provisión de las alcaldías y nombramientos de real orden para las vacantes realizadas con motivo de la Asamblea del día 19, y en vista de que sigue notándose el extravío de la correspondencia relacionada con el cumplimiento de los acuerdos de la Asamblea, ha acordado dar públi-

AVISOS UTILES

COMPANIA TRANSATLANTICA

El vapor «ALFONSO XII» de esta Compañía, saldrá en expedición extraordinaria el día 6 de agosto de Bilbao, el 7 de Santander, el 8 de Gijón, el 9 de Coruña y el 10 de Vigo, para Habana y Nueva York, admitiendo carga y pasaje para los dos expresados puertos.

ciudad por medio de la Prensa de las comunicaciones dirigidas á los diputados, á fin de que lleguen á conocimiento de todos ellos y de la opinión.

La comunicación dice así: «Querido compañero: Cumpliendo uno de los acuerdos tomados en la primera reunión de la Asamblea de senadores y diputados celebrada en Barcelona el 19 del actual, remito á usted adjunta copia de la proposición que por aclamación fué aprobada. Al mismo tiempo tenemos el honor de poner en conocimiento de usted que se constituyeron las Comisiones á que se refiere el segundo de los acuerdos. Debiendo entrar en ellas todos los señores asistentes, nombráronse presidentes de las mismas á los que suscriben, en quienes recaerá, según lo acordado, la presidencia definitiva de la Asamblea. En la confianza de que en momento de tanta transcendencia para España coopere á los acuerdos de los reunidos en la Asamblea, esperamos que se adherirá á las conclusiones y acuerdos de la misma y nos comunicará lo más pronto posible á cual de dichas Comisiones desea pertenecer. La firman el presidente de la Comisión primera, Abadal; el de la segunda, Giner de los Ríos, y el de la tercera, Roig y Bergadá.» Termina la nota oficiosa diciendo que en la Comisión primera se ha dado cuenta ya de la ponencia encargada del estudio de los problemas relacionados con la autonomía municipal, y se reunirá el sábado próximo en Barcelona, con objeto de dejar ultimado su trabajo, el cual será sometido á la aprobación de la Comisión en pleno, la cual será convocada para reunirse próximamente en el punto que se acordará.

GALICIA

El submarino «B-23».—Ferrol, 2.—Han llegado varios oficiales del ejército alemán, pertenecientes á las tropas internadas del Camerún. Traen autorización del embajador de Alemania para visitar el submarino B 23. Hoy fueron á saludar á los tripulantes. El comandante del sumergible ha recibido orden del embajador de no tomar parte en ningún homenaje ni acto alguno que signifique ostentación. Con tal motivo se desistió del banquete que organizaban los elementos germanófilos. A la marinería del submarino se le ha asignado el sueldo que disfrutaban los marinos españoles.

VALENCIA

Concurso hípico.—Valencia, 1.º.—El segundo día de concurso hípico sólo se corrió la prueba nacional con premio de 1.000 pesetas, donadas por el ministerio de la Guerra. Caballos inscritos, 24.

El primero, 400 pesetas, las ganó Violeta, de Chacal; el segundo, de 200, Segador, de Sanz; y el tercero, cuarto, quinto y sexto, de 100 pesetas, los ganaron, respectivamente, Pavnado, de Sanz; Temporal, de García, Delicia, de Maturana, y Orange, de Rojas. Seguidamente comenzó á correrse la prueba de honor con 49 caballos inscritos, suspendiéndose por falta de luz cuando la practicaban 30.

Mañana terminarán. Los premios son copas donadas por el Rey y el Infante D. Carlos.

Tartana despenada. En Dos Aguas se ha despenado por un terraplén, en el sitio denominado Torrero Royo, una tartana correo que guiaba Jaime Sánchez.

Resultado muerte Josefa Blasco, y con graves heridas su esposo, el tartanero y tres mujeres más.

Concurso de bandas.—En la Plaza de Toros se ha verificado el segundo día de certamen musical, ejecutando las bandas inscritas las obras obligadas.

El fallo del Jurado ha sido el siguiente: Primer premio, primera sección, á la banda Unión de Liria, y primer premio, segunda sección, á la de Vallbona.

Teresa iba á obedecer, cuando sonó un campanillazo en la puerta de la escalera. La criada fué apresuradamente á abrir y se encontró con Plácido en el umbral.

—¡Señorita, señorita!—exclamó Teresa.—¡E! el señor Joubert!

—¡Ah! Venid, caballero—dijo la ciega alargando las manos en el vacío hacia el visitante.—¡Venid pronto!... Vuestro silencio me mataba... ¡Mi impaciencia por saber lo que habéis hecho es tan grande!... Iba á dirigirme ahora mismo á vuestra casa.

—Habráis debido pensar, mi querida señorita, que si no venía es que trabajaba para vos, pero que no tenía nada que deciros de nuevo.

—Y—dijo Paulina con un repentino temblor—¿vuestra visita de hoy prueba acaso que habéis sabido por fin algo?

—No quiero daros, señorita, una esperanza que pudiera tener por resultado una decepción—repuso Plácido.

—¿Luego no sabéis nada?

—Si no en absoluto, por lo menos nada decisivo.

—¿No habéis adelantado nada en vuestras pesquisas?

—Un poco, pero muy poco.

—¿Qué habéis descubierto?

—Un indicio que me permite suponer que vuestra hija ha sido recogida en una barraca, junto á los cadáveres de los esposos Richard, á quienes había sido confiada por Estival.

—¿En dónde habéis hallado ese indicio?

excusó en breves palabras, rogando le dispensara, y volvió á seguir con la misma rapidez su camino. El agente de negocios pudo salir de aquellas apreturas y continuar por la calle de Saint-Honoré.

*

Desde su conversación con el heredero universal del difunto Joaquín Estival, la señorita de Rhodé vivía en un estado de perpetua fiebre. El hombre que se había encargado de hallar á Juana María, ¿obraría con la prontitud, celo é inteligencia necesarios para lograr su objeto?

A medida que iban pasando días, el silencio de Plácido Joubert aumentaba las torturas morales de la señorita de Rhodé.

—¿Por qué no vendrá?—preguntaba á Teresa.

El hombre del rostro de ave de rapaña había inspirado desde el primer momento, según saben nuestros lectores, una absoluta desconfianza á la fiel sirvienta; pero no queriendo aumentar las preocupaciones de su señora diciéndole su verdadero pensamiento, la contestaba:

—Es que debe estar sin duda muy ocupado, sin obtener resultado alguno, y no tendrá nada importante que comunicaros todavía.

Al día siguiente y al otro, la pobre ciega repetía la misma pregunta y obtenía la misma respuesta. Por fin, no pudiendo aguantar más, tomó una gran resolución.

—Puesto que no viene, iré yo á verle! —dijo.—Teresa, vestidme y preparaos á acompañarme á la calle de Geoffroy-Marie.

(39) Folletón de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

ADRIANO COUVREUR

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

tro estaba colocado sobre la mesa; abrióse, y buscando la letra M en la lista alfabética, pronto se halló el nombre de «María-Juana».

—La niña—dijo entonces el jefe—ha sido colocada de aprendiz el 1.º de mayo de 1878 en casa de una planchadora de Bonneuil, que se llama la señora Ligier... De seguro está viva.

—¿Por qué tenéis esa seguridad?

—Si estuviera muerta habría dado aviso á la Administración y se habría hecho mención del fallecimiento en esta columna, frente al nombre de la joven.

—¿Me permitís, caballero, tomar nota de todo eso?

—Seguramente.

Plácido cubrió de apretadas líneas toda la hoja de su cartera; luego se levantó é iba á despedirse del sujeto, cuando éste le preguntó:

—¿Suponéis que á consecuencia de vuestras pesquisas cambiará la posición de esa niña?

—Cambiará por completo, sí, señor.

—¿Tendrá la suerte de hallar á sus padres?

—A su madre, sí; además entrará en posesión de una herencia de bastante importancia.

—Entonces tened la bondad de darnos vuestras señas y tenemos al corriente de vuestras diligencias... «María-Juana», hasta su mayor edad, á menos que sea reclamada de un modo legal por su madre, sigue siendo la pupila de la Asistencia pública, que ha velado y vela todavía por ella.

Joubert entregó una tarjeta, y prometiendo hacer lo que le encargaban, salió del despacho del sujeto.

Iba radiante de alegría. Al llegar á la acera de la Avenida Victoria sacó la cartera del bolsillo y se complació en volver á leer las notas que había escrito y que satisfacían con exceso sus esperanzas, exceptuando dos detalles: el cambio de nombres y los tres agujeros que habían omitido citar en la indicación de la medalla. A pesar de esos pequeños detalles, quizás insignificantes, el éxito final le parecía absolutamente seguro.

Bonichon, desde el fondo de su carruaje, no le perdía de vista.

—Hoy tiene aspecto satisfecho—se dijo—luego ha encontrado lo que buscaba... Las notas que lee tan alegremente deben ser las que acaba de tomar... En ellas de seguro está la solución del logogri-...

Esas son las que le convendría leer á mi jefe... Si yo pudiera llevarselas, la gratificación sería triple, tal vez cuadruple... Pues bien, ¡se las llevaré!

Plácido Joubert se dirigía hacia la torre de Saint-Jacques. El agente de Jacquier bajó de su carruaje, y dando orden al cochero de que le esperara, se puso en seguimiento del hombre de la fisonomía de ave de rapaña.

Este caminaba bastante lentamente, con la cabeza baja y reflexionando.

—¿Debo avisar á la señorita de Rhodé?—se preguntaba.—¿No vale más esperar á que haga una visita á Bonneuil, en donde probablemente adquirirá alguna seguridad?... Eso sería sin duda el partido más prudente. No obstante, iré á ver á la ciega; de todas maneras, sin precisar nada, le daré alguna esperanza... Es el mejor medio de adquirir su confianza absoluta.

Mientras Plácido iba monologando de esa manera, tomaba el camino de la calle de Saint-Honoré. Iba á llegar ya á ella, cuando le detuvo un barullo de carros que venían de los mercados cargados de cestos vacíos, y un grupo de mozos de cordel y cargadores que discutían, ó mejor dicho, disputaban en la acera.

Apartose á un lado para evitar que le tropezaran; pero no lo evitó por completo. Un hombre que iba corriendo dió un paso en falso y fué á caer sobre él con tal violencia que estuvieron á punto de caer los dos al suelo, arrastrándose mutuamente en la caída. Sin embargo, Plácido consiguió sostenerse en pie. El torpe transeunte se

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

PRAT DE LA RIBA

En Castellterçol, donde había pasado los mejores años de su niñez y adonde quiso volver tan pronto se sintió gravemente enfermo de muerte, acaba de fallecer el ilustre Prat de la Riba, presidente de la Diputación provincial de Barcelona y presidente a la vez de la Mancomunidad catalana.

Con Prat de la Riba no desaparece un hombre, ni siquiera uno de esos políticos vulgares a quienes la fortuna encumbró y a quienes una opinión frívola presta la fácil gloria de un día que no sobrevive a la muerte. Prat de la Riba era un talento clarividente, un carácter entero, una voluntad de extraordinario temple. En él se reunían el pensador profundo y el organizador prodigioso. Tenía toda la cultura de Almirall, con más la energía impenible del doctor Robert. En estos últimos tiempos, escondido tras una modestia silenciosa, acaso por esa insigne cualidad de mayores méritos, había sido Prat de la Riba el alma de ese «resurgimiento» catalán que, habiendo perdido sus estridencias de antaño, ya va contagiando a otras regiones de España que también quieren redimirse.

Prat de la Riba fué profundamente catalán y su labor estrictamente catalana. Pero, por irradiación, su gestión va echando ya raíces en el resto de España, donde el regionalismo hace avances inesperados, que acaso pronto sean generales y definitivos. Y en ese sentido, el ilustre finado será un precursor de la renovación nacional en una mañana todavía impreciso.

Bien hace Cataluña en llorar la muerte de uno de sus hijos más insignes. España, por su parte, también debe llorarla, lamentando que los talentos y la voluntad férrea de hombre de acción tan metódica como segura no se haya empleado en impulsar la obra de regeneración y de reconstrucción nacional por que desde el día siguiente del desastre vienen suspirando todos los españoles.

BOLETIN RELIGIOSO DE MAÑANA

Viernes 3 de agosto de 1917.—Sale el Sol a las 5.3. Pónese a las 7.11.

Santos del día.—La Invencción de los cuerpos de San Esteban, Gamaliel, Nicodemo y Abibón; San Hermelo, mártir; Eufrosio y Pedro, obispos y confesores, y Santas Cira y Lidia.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta horas en las Monjas de Santo Domingo, y continúa la novena a su titular; a las siete se manifestará a S. D. M.; a las nueve, fiesta al beato Manes; y por la tarde, a las seis, estación, rosario, sermón, que predicará el padre Secundino María del Rosario; novena, oraciones y reserva.

En el Cristo de San Ginés, a las diez, misa cantada, con manifestación; se reservará a las doce y media.

En Jesús, ídem ídem, y por la tarde, a las cinco, ejercicios con sermón.

En San Millán continúa novena a San Cayetano, y predicarán en la misa, a las diez, D. Cesáreo García, y por la tarde, a las siete, D. Santiago Estebanell.

En Santa María (cripta), por la tarde, a las siete, sigue la novena a Nuestra Señora de la Flor de Lis.

En las monjas Catalinas, ídem ídem, a Santo Domingo.

En Cañizares, ídem ídem, a las seis y media, siendo orador el padre Jesús Morais.

En la iglesia Pontificia, cultos, como primer viernes; a las ocho, misa de Comunión, y por la tarde, a las seis y media, ejercicios, predicando el padre Gamarra.

La misa y oficio son de la Invencción de San Esteban, protomártir; rito semidoble, color encarnado.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Buen Consejo en su parroquia, catedral, ó de las Escuelas Pías en ambos colegios.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: Cor Mariae.

HACE MEDIO SIGLO

Día 2 de agosto de 1867.—El Emperador Napoleón recibió el domingo último en audiencia particular al héroe del atrevido viaje de exploración al Níger, Sr. Girard. Este insigne marino ha obtenido un éxito feliz en su tentativa sobre el territorio del Nuevo Calabar y Banny.

Napoleón le ha regalado una chalupa cafonera para que pueda continuar sus exploraciones y ha tomado bajo su protección la Sociedad que trata de fundarse para explotar los productos de aquellos países. (De La Correspondencia de España.)

EN LOS MINISTERIOS

GRACIA Y JUSTICIA

La Dirección de la cárcel.—Habiendo terminado la misión que se confirió al Sr. Salillas a raíz de los sucesos ocurridos en la prisión celular de Madrid, y definiendo a reiteradas instancias del mismo, ha sido provista en propiedad la Dirección de la cárcel, que desempeñaba interinamente el Sr. Salillas. Para ocuparla se ha designado a D. Alvaro Ropérez.

INSTRUCCION PUBLICA

Primera enseñanza.—Se convierte en escuela de niños la actual de asistencia mixta del pueblo de Golpejas (Salamanca).

—Se aumenta una sección en la graduada de niños de Ciudad Rodrigo (Salamanca).

Adjudicación de escuelas a maestros interinos.—Terminados en la mayoría de los Rectores los concursos rápidos de traslado que dispone la real orden de 12 de abril último, y por la cual deben ser adjudicadas las reser-

tas de este concurso extraordinario a los maestros interinos que tengan condiciones para optar a ingreso en propiedad, y debiendo hacerse esta adjudicación por los Rectores, por tratarse de un concurso establecido antes de la publicación del Estatuto general del Magisterio primario, la Dirección general de Primera enseñanza ha dispuesto que por los Rectores respectivos se convoque un concurso que comprenda las vacantes de escuelas en poblaciones que tengan menos de 2.000 habitantes, para que en un plazo de quince días puedan ser solicitadas por los maestros interinos, entendiéndose que éstos tienen obligación de solicitar plaza en propiedad en este concurso, pudiendo elegir el Rectorado que más les convenga.

Maestros jubilados.—Se jubilan, por exceder de la edad, a los maestros de El Fresno (Ávila), doña Petra García Martín; de Funes (Navarra), D. Román Minguetiga, y de Perdiguera (Zaragoza), D. Pedro Marín Ortega.

Subvenciones.—Se conceden subvenciones de 500 y 400 pesetas, respectivamente, con destino a las enseñanzas que sostienen la Escuela de Nobles y Bellas Artes de San Eloy, de Salamanca, y el Centro Moral de Gerona.

Institutos.—Se nombra a D. Ricardo Carapeto y Zambrano vicedirector del Instituto de Badajoz.

PARA EL MINISTRO DE LA GUERRA

La defensa nacional y las nuevas industrias

La guerra mundial a que asistimos ha demostrado palmariamente que las naciones no pueden aspirar a defenderse con probabilidades de éxito si no poseen industrias militares y otras auxiliares de ellas que las permitan un desenvolvimiento rápido en caso de urgente necesidad.

No basta contar con soldados disciplinados y valientes, con oficiales y jefes aplos y resueltos, con Estados Mayores conocedores de la estrategia y táctica modernas, con medios de comunicación abundantes y bien organizados, con plazas fuertes, artilladas y dotadas de todos los resortes de resistencia.

Si la nación en guerra no tiene fundiciones de artillería, manufacturas de fusiles, fábricas de explosivos y de balas, carbón y acero, su esfuerzo será infructuoso y verá arrollada y obligada a aceptar las condiciones del adversario.

Mas no es suficiente, tampoco, tener lo ya enumerado. Apenas decretada la movilización, todo Gobierno consciente de su responsabilidad debe ordenar la militarización de las industrias.

Así ha sido hecho en Francia, Alemania, Austria, Inglaterra, Rusia, Italia. Así es realizado actualmente en los Estados Unidos.

Los que fabricaban autos, máquinas de coser, maquinaria agrícola ó industrial, material eléctrico, agujas, etc., fabrican torpedos, aeroplanos, tractores, cañones, fusiles, ametralladoras, granadas, obuses, *Shrapnells*.

Mas para esa transformación son precisos elementos técnicos, que no pueden ser improvisados. Indudablemente hay máquinas susceptibles, con pequeños cambios, de diversas aplicaciones. Pero ciertas piezas de las bombas, de las ametralladoras, de los cañones, de los fusiles, de las pistolas automáticas, no son fabricadas sino mediante el empleo de un instrumental *ad hoc* y de la mano de obra de unos otros especialistas.

Compréndese la inmensa importancia que tiene para un país la posesión de manufacturas que produzcan instrumental para la fabricación de armas y municiones.

En España no tenemos ninguna. Pero ya tenemos una importantísima en Barcelona.

La Casa Torres y Bordás (Sociedad limitada) ha dotado a la patria española de ese factor vitalísimo de su defensa militar. Con un patriotismo que merece todos los aplausos de los buenos hijos de España, la Casa Torres y Bordás ha organizado una manufactura modelo, que goza hoy de fama mundial.

La Casa Torres y Bordás ha fabricado maquinaria especial para el ramo de Guerra, con destino a los Gobiernos de Francia, Inglaterra y Rumania y a numerosos industriales particulares franceses é ingleses que fabrican municiones para venderlas a los respectivos ministerios. El Gobierno francés envió una Comisión de técnicos a visitar la manufactura de los Sres. Torres y Bordás. Esa Comisión redactó un informe tan laudatorio, que desde entonces el Gobierno francés ha contratado numerosos pedidos con dicha Casa, todos los cuales han sido ejecutados satisfactoriamente. Además, varios oficiales ingleses y de otros países beligerantes han ido también a la Casa Torres y Bordás para reconocer sus instalaciones y estudiar sus progresos.

La Casa Torres y Bordás desea contribuir, con toda su eficiencia técnica, al desarrollo de las industrias militares españolas. Dirigiéndose, al efecto, al ministro de la Guerra ofreciendo para el Estado español sus máquinas constructoras de armas. Se la contestó diciéndole que los diseños y listas de precios habían sido enviados a las dependencias del arma dedicadas a la fabricación de cartuchos. Y nadie en el ministerio de la Guerra se ha vuelto a ocupar del asunto.

Nosotros creemos que es necesario que el señor ministro de la Guerra, cuyos afanes en pro de la obra de la defensa nacional son bien públicos, debe estudiar las iniciativas industriales de los Sres. Torres y Bordás y utilizarlas práctica y prontamente.

Hay que estimular a los buenos patriotas. Hay que prescindir de rutinas dañosas. Hay que procurar que España se baste a sí misma con el esfuerzo inteligente de sus hijos.

ZOTAL Desinfectante para la higiene. Podrá este insecticida en Farmacias y Droguerías.

UNAS LINEAS DE COMENTARIO

MIRANDO AL MAPA

¿Obedientes a qué designio hemos pasado hoy un rato con los ojos puestos sobre el mapa de España? Quién sabe. La vida está llena de estos actos realizados sin anterior propósito, albur de una lotería que se nos impone por la fuerza de ignoradas fuerzas que sobre nosotros actúan.—España es el segundo país de Europa, por su relieve montañoso y su gran accidentación. Tan sólo el pueblo de Guillermo Tell, enquistado en la cadena alpina, puede ostentar ventaja sobre nuestro país. Toda la tierra realmente baja de España son playas que desde la marina se alargan tierra adentro. Únicamente la depresión del Ebro, entre las zonas de poca altitud, carece de comunicación, ni amplia ni reducida, con la costa.—Reyes y guerras separaronnos de Portugal. Empeño vano. Lo que destruyó la política, imponiendo sistemas orográficos y cuencas hidrográficas, montañas y ríos.—España y Portugal son una misma cosa, no habiendo medio de separarlas por modo físico. El hombre ha puesto aisladas esas dos porciones del planeta; pero la Naturaleza es más fuerte que el hombre. La Tierra las hace una misma cosa, dándoles las mismas cordilleras y los mismos ríos.—Alguien ha reparado que sobre la piel de toro de España parece haberse dejado olvidado un viejo aborígen su arco de guerra. En la parte cóncava nacen las cuencas de cuatro grandes ríos: Duero, Tago, Guadiana y Guadalquivir; los dos primeros cepellan los campos lusitanos vertiéndose, con tierras mezcladas, de España y de Portugal, al Atlántico. La parte cóncava no tiene más que un señor y amo, el Ebro, que engruesa el acervo acuoso del Mediterráneo con el frío sudor de Pirene.—El Ebro es el patriarca. Iberia le llamó padre, tomándole su nombre para bautizarse. Y el padrino sigue corriendo todavía.—VERITAS.

AGUA DE SOLARES

Insustituible como agua de mesa.

La plantilla de Gracia y Justicia

El decreto, firmado por S. M. el Rey, del ministerio de Gracia y Justicia para dar cumplimiento a la ley de Autorizaciones, lleva un preámbulo en el cual el ministro explica el pensamiento que le ha guiado al desarrollar el precepto legal. En el citado preámbulo se dice lo siguiente, que explica de una manera clara cómo se ha desarrollado la reforma:

«A fin de dar exacto cumplimiento al precepto legal, el que suscribe propone la supresión de veintidós plazas en la Subsecretaría, diez y siete en la Dirección general de Prisiones, y catorce en la de los Registros y del Notariado; siendo la economía obtenida la de 76.500, 44.000 y 36.500 pesetas, respectivamente, en cada uno de los citados centros; número de empleados y cantidades que, como se ve, exceden del 25 por 100, que es preciso reducir.»

Ahora bien, el párrafo tercero del citado artículo 19 del dictamen de la Comisión general de Presupuestos del Congreso, dispone que la mitad del importe de las vacantes que se amorticen cada año se destinará en el siguiente a ascensos ó mejoras de sueldo del personal que haya de quedar en los escalafones respectivos, en forma que para cada ministerio se determine por real decreto, y la otra mitad quedará como economía en beneficio del Estado. Así, pues, el día en que hayan podido amortizarse todas las vacantes cuya supresión se ha acordado, el beneficio para el Tesoro será: por la subsecretaría, de 38.250 pesetas; por la Dirección general de Prisiones, de 22.000, y por la de los Registros y del Notariado, de 18.250, y el importe de las plantillas definitivas no podrá exceder de las consignaciones actuales, deducidas de ellas las cantidades expresadas. Con estos datos propone el que suscribe las plantillas que han de quedar como definitivas, una vez terminadas las amortizaciones, así como las reglas a que ha de sujetarse la transición del régimen actual al venidero.

En estas reglas se establece, para que la amortización sea menos lesiva para el personal, que la amortización dé principio por las categorías inferiores y que los funcionarios de ellas sean los que primeramente disfruten del beneficio del aumento de sueldo, comenzando por los más antiguos de dicha categoría; se mantiene la distinción natural entre el personal técnico, el administrativo y el subalterno, para que el beneficio aproveche en primer término al Cuerpo en que se haya producido la vacante, y se suprimen las categorías intermedias en el personal administrativo y subalterno, ó sea las dotadas con 1.500, 2.500 y 3.500 pesetas, así como las de oficiales terceros de los Cuerpos técnicos.»

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férrreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

Guerra.—Destinando al Estado Mayor Central del Ejército al capitán de Estado Mayor D. Juan de Bellver y Atienza.—Concediéndole el empleo de comandante, con arreglo a la ley de 27 de noviembre de 1912, al capitán de Ingenieros D. Emilio Jiménez Millas por méritos contraídos con motivo del accidente de aviación que sufrió en el polígono de Cuatro Vientos el 15 de junio último, a consecuencia del cual falleció.—Idem, con arreglo a la misma ley, la cruz roja de segunda clase del Mérito Militar pensionada al comandante

de Infantería D. Tórfilo Ugarte Fernández; cruz de segunda clase de María Cristina al del mismo empleo y Arma D. Emilio Izquierdo Arroyo; cruz roja de primera clase del Mérito Militar pensionada al primer teniente de Artillería D. Manuel Montero Echevarría por su comportamiento con motivo del accidente de aviación que sufrió, el primero, el 28 de febrero del corriente año, y los dos últimos el 26 de junio, resultando gravemente heridos.

SUCESOS DEL DIA

Caidas.—Don José de Castro, de cincuenta y tres años, sufrió una caída en la calle de Embajadores, ocasionándose la fractura de la rótula derecha. Después de asistido en la Casa de Socorro de la Inclusa fué trasladado en grave estado al Hospital Provincial.

Robo de una bicicleta.—Liborio Ramírez Muñoz denunció anoche en la Dirección general de Seguridad que le habían sustraído una bicicleta de su propiedad que dejaba en la portería del paseo de San Vicente, número 10, con una cadena y candado sujeta a la barandilla de la escalera.

Caida desde un andamio.—De un andamio colocado en el piso segundo de una casa de la calle del Ferrocarril se cayó el albañil Julián Gómez Jiménez, de diez y nueve años, que se ocasionó contusiones graves en el pecho, en la espalda y en ambos muslos.

Fuó curado en la Casa de Socorro sucursal de la Inclusa y trasladado al Hospital Provincial.

Juegos infantiles.—El niño de cinco años José Guerra Manso, que habita en la calle de Tuercel, núm. 49 (Cuatro Caminos), jugando con otros niños, dió una caída y se produjo la fractura completa del número derecho.

—El niño de once años José Sánchez Jadrage se cayó en la plaza de Pontejos, fracturándose el brazo izquierdo.

Cuidado con los rateros.—En un tranvía del Puente de Segovia le sustrajeron la cartera, con 400 pesetas, a D. Julián Alonso. El ratero no fué detenido.

Un incendio.—La pasada madrugada se inició un incendio en las pajas de una casa sita en la carretera de Aragón, propiedad de D. Ezequiel Solana. Las llamas destruyeron en muy poco tiempo todo el pajar, haciendo que se derrumbara la techumbre. El edificio sufrió algunos desperfectos; pero no se propagó a él el incendio, gracias a la oportuna llegada de los bomberos.

Atropellado por un carro.—Juan Ruiz Guerra, de cuarenta y dos años de edad, se produjo heridas en la mano izquierda al ser atropellado por un carro en la estación del Pasco Imperial.

Mordedura.—Mordido por un perro en la calle de Feijóo fué asistido en la Casa de Socorro del distrito de Chamberí el niño José Marqués Martínez.

Accidente.—Fructuoso Martín Vargas, de cuarenta y seis años, que padece ataques epilépticos, se causó heridas de pronóstico reservado al ser víctima de uno de esos accidentes.

Sereno agredido.—El sereno de la calle de O'Donnell, Eduardo García, fué agredido por un individuo apodado el Chicharrito, resultando con heridas y contusiones de escasa importancia.

COMUNICACIONES

Correo del Extranjero.—Ha llegado correspondencia de Londres, París, Amsterdám, París-Burdeos, Burdeos, Bolonia, Amsterdam, Folkestone, Portugal, Gibraltar, Les.

Habana (vía Coruña), Méjico, La Paz, Lima, Arequipa (vía Francia).

EJERCITO Y ARMADA

Asuntos de Guerra.

Comisión mixta.—Aprobóse el cargo de vicepresidente interino ante la Comisión mixta de Salamanca, a favor del coronel de Infantería D. Alvaro Gil Maestre.

Haber de tropa.—Determinóse la aplicación del real decreto de 1.º de julio último, por el cual se aumenta en 25 céntimos diarios el haber de las clases é individuos de tropa.

Permuta de cruces.—Se concedió permuta de cruces del Mérito Militar por otras de primera clase al primer teniente de Infantería, de la escala de reserva, D. Julio Hernández Cerra.

Ayudantes.—Se dispuso que el capitán de Infantería D. Manuel Bonafox cese en el cargo de ayudante de campo del general de brigada D. Salvador Cortiis y Más, nombrándose para dicho destino al capitán de Infantería D. Salvador Cortiis Riera.

Asuntos de Marina.

Revista.—Autorizáronse para que puedan pasar en la corte la revista administrativa de agosto a los capitanes de Ingenieros D. Carlos Godino, D. Augusto Miranda, D. José Rubi y D. Octaviano Martínez.

Comisión.—Le fué conferida en San Sebastián al capitán de corbeta D. Juan Romero y al escribiente D. Abelardo Rodríguez.

Aeronáutica.—Destinóse en comisión a este servicio al alférez de navío D. Enrique Navarro.

Recompensas.—Se concedió la cruz de primera clase del Mérito Naval roja al capitán de la Marina mercante D. José Llorca Zaragoza, como premio al auxilio que prestó al submarino *Isaál Penal*, mandando el vapor *Claudio López*.—Idem recompensas al capitán de corbeta D. Fernando Carranza, alférez de navío D. Luis Vial y demás dotación del expresado submarino por los méritos contraídos en el viaje efectuado por el mismo.

Licencia.—Se concedió licencia por enfermo al capitán de corbeta D. Benigno Expósito.

Maquinista.—Concedióse abono de tiempo de servicio al primer maquinista D. Francisco Amador Cano.

INFORMACION POLITICA

HABLA DATO

Manifestó el medio día el Presidente del Consejo que el Gobierno había recibido un telegrama de la Mancomunidad catalana comunicándole la triste noticia de la muerte del Sr. Prat de la Riba. El ministro de la Gobernación ha telegrafiado a la Mancomunidad dándole el pésame en nombre del Gobierno. Particularmente, el Sr. Dato ha telegrafiado a la viuda del finado enviándole su pésame.

Decía el Presidente del Consejo que es realmente una pérdida dolorosa la muerte del Sr. Prat de la Riba, hombre que era de una gran mentalidad, de una vastísima cultura y de una laboriosidad verdaderamente infatigable, y que baja al sepulcro rodeado de la admiración y del cariño de sus amigos y del respeto y de la admiración de sus adversarios.

Debale el Sr. Dato atenciones personales, que no se olvidan. Recordaba el Presidente a los periodistas que, hallándose hace dos años en Barcelona, fué obsequiado por el gobernador civil, que lo era el Sr. Andrade, con una comida, y el Sr. Prat de la Riba, que por el estado delicado de su salud, ya delicado por aquel entonces, no salió de noche, hizo una excepción y le honró sentándose a la mesa. Se refirió luego el Presidente del Consejo a otro asunto, respecto del cual se expresó en estos términos:

«He visto que «El Debate» insiste en afirmar un hecho, cuya inexactitud he venido consignando uno y otro día.

El gobernador de Barcelona ha consignado también la inexactitud, y estoy ciertísimo de que no habrá nadie, ni militar ni paisano, que asegure haber oído al gobernador civil de Barcelona hablar en nombre y por encargo del Presidente del Consejo de ministros, y mucho menos para hacer las manifestaciones ó preguntas consignadas por ese periódico, pues hubiera sido preciso que estuviese privado de la razón ó desposeído de toda dignidad para que diera semejante encargo al gobernador civil de Barcelona ni a funcionario alguno de ningún orden. Mi antecedente, bien conocido del país, y conducta de siempre me ponen á cubierto de imputaciones de cierta índole, que por última vez condeno y rechazo.»

Dijo a continuación el Sr. Dato que el ministro de Estado, desde Santander, como el de la Gobernación en Madrid, le habían dicho que no tenían ninguna novedad que comunicarle.

Continúan los trabajos para ver la manera de poner término a la huelga de metalúrgicos en Bilbao.

Negó el Presidente que los ferroviarios de Zaragoza hayan notificado que piensan ir a la huelga.

Ocupándose de la actitud de algunos periódicos, decía el Presidente que era doloroso que, levantada la censura, se insistiera en las causas que la motivaron, y subsistiendo, añadió, el Gobierno habrá de procurar corregir toda extralimitación que tienda a entorpecer la política exterior, que es cosa sagrada, ó a atacar la disciplina del Ejército, la cual no es menos sagrada, y no será el quien desearé del cumplimiento del deber.

Anunció que mañana por la mañana se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia.

Un periodista habló al Presidente de la forma en que fué llevado a la cárcel el catódrico Sr. Milego, y del hecho de ocupar éste en la prisión celular una celda ordinaria, cuando por lo que está reclamado tiene carácter político.

El Sr. Dato prometió hablar con el ministro de Gracia y Justicia, a fin de que con el detenido se observe la conducta que debe seguirse con los reclamados por delitos políticos.

VIARIAS NOTICIAS

Empieza a hablarse de la próxima Asamblea de parlamentarios, y no falta periódico que llegue hasta indicar fecha y sitio en que habrá de celebrarse.

Un elocuentísimo orador que tiene asiento en la Cámara popular, tan distanciado de los partidos turnantes como apreciado entre las personalidades de los mismos por sus relevantes condiciones, manifestaba anoche que por momentos que transcurren se ve más claramente que el Sr. Cambó, alma del movimiento, busca con éste una plataforma electoral, y persigue el propio tiempo, y esto tal vez pueda conseguirlo, que se precipite la disolución de las Cortes, obligando al Gobierno a llevar el oportuno decreto a la firma regia con bastante anterioridad a la fecha en que pensara hacerlo, para que de ese modo el partido conservador disponga de menos tiempo de preparación de la campaña electoral.

—El ministro de la Gobernación, hablando de las informaciones publicadas por algunos periódicos acerca del asunto del gobernador de Barcelona y la Junta de Defensa, manifestó que el Presidente del Consejo había dado ya la más rotunda negativa, y el mismo señor Matos ha publicado una nota en la Prensa de Barcelona acerca de este asunto.

«He visto también» añadió el Sr. Sánchez Guerra—otras informaciones que no corresponden a la resolución del Gobierno suprimiendo la censura.

Es muy lamentable que en asuntos internacionales las filias y las fobias lleguen más allá de donde fueron los representantes diplomáticos. No hubo reclamación de ninguna clase.

Insisto en que es muy lamentable y no puede consentirse esa conducta, y de seguir por este camino, tendremos que apelar a las resoluciones que indiqué cuando cesó la censura, pues no hay que olvidar que subsiste la suspensión de las garantías.»

Un periodista le preguntó si era cierto que

el Sr. Prado Palacio iba a ser nombrado ministro plenipotenciario en Lisboa. El Sr. Sánchez Guerra contestó que no habla oído nada de combinaciones diplomáticas, y que además este asunto no era de su negociado.

DE LA GUERRA EUROPEA

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 2.—Comunicado de las 12. Gran actividad de la artillería al Este de Bray-en-Laonnois y al Oeste de Craonne. En la región de Allevard, en el curso de una operación de detalle, hemos hecho 24 prisioneros y cogido una ametralladora. Al Este y al Sudeste de Reims, el enemigo ha intentado golpes de mano sin resultado alguno. En la orilla izquierda del Mosa la lucha de artillería ha sido violenta. Hacia las nueve de la noche, los alemanes renovaron sin resultado sus ataques en el sector del bosque de Avocourt. Golpes de mano en esta misma región, así como en la selva de Apremont y al Sudeste de Saint-Mihiel, fracasaron completamente. Nada que señalar en el resto del frente.

Inglaterra.—Londres, 2.—No ha cesado de llover con insistencia desde hace cuarenta y ocho horas. El enemigo, que a costa de graves pérdidas había conseguido llegar hasta nuestras posiciones avanzadas hacia la parte de la línea férrea de Ipres, fué enteramente rechazado por la tarde mediante nuestros contraataques. Volvimos, pues, a quedar dueños de la totalidad de nuestra antigua línea. Nada más que señalar en el resto del frente. En la batalla de Ipres, a la derecha de nuestra línea al Sudoeste de Hargicourt, nuestras tropas ejecutaron con éxito algunos golpes de mano sobre las posiciones alemanas, en las que cogimos prisioneros.

Alemania.—Koenigswusterhausen, 2.—Teatro occidental de la guerra.—Cuerpo de ejército del Príncipe heredero Rupprecht.—Solamente por la tarde se repitieron los fuertes combates de artillería en el campo de batalla de Flandes. Desde Langenarok hasta el Lys gravitó el fuego granado durante varias horas sobre nuestras líneas antes de que el enemigo avanzara en este frente, y hacia el anochecer, a nuevos fuertes ataques. De nuevo se desarrollaron grandes luchas, a raíz de las cuales fueron rechazadas en todas partes las divisiones llevadas al fuego por el enemigo. Hasta llegamos a adelantarnos nuestra línea de combate a raíz de contraataques dados con éxito. En ningún sector el enemigo tuvo ventaja; en cambio, vertió mucha sangre bajo el fuego de contención nuestro, que no se debilitó. También hicimos, debido a nuestros contraataques, varios centenares de prisioneros, apresados en las brechas. Se malograron también ataques ingleses, con grandes bajas para el enemigo, ataques que renovaron los ingleses, después de una noche agitada y al amanecer, al Este de Vytchaete.

Cuerpo de ejército del Príncipe heredero alemán.—En el Camino de las Damas, los franceses repitieron sus incursiones, sin éxito alguno, contra las posiciones de altura tomadas por nosotros al Sur de Filain y al Sudeste de Cerny. Durante el día y durante la noche asaltaron cinco veces nuestras líneas, siendo siempre rechazados por nuestras agueridas tropas de asalto. También en la orilla occidental del Mosa el enemigo dió al anochecer un contraataque, que resultó vano, con el objeto de recuperar la posición que le habíamos quitado. El número de prisioneros durante los combates dados con éxito en el día de ayer, en los cuales tomaron parte, además de tropas de Baden, también contingentes procedentes de Hannover y de Oldenburgo, tropas que se distinguieron mucho en dichas luchas, aumentó en más de 750 hombres.

Teatro oriental de la guerra.—Frente de ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera.—Grupo del general von Boehm-Ermolli.—En el vértice entre Zbrucez y el Dniester fueron derrotadas retaguardias rusas cerca de Wygod, en la carretera de Chotin. Al Norte de Czernowitz, nuestras divisiones se van aproximando también por la parte Sur del Dniester a la frontera rusa.—Frente del Archiducado José.—Va retrocediendo el frente ruso de los Cárpatos entre el Pruth y las pendientes SE. de la montaña de Kelemen. Divisiones alemanas y austrohúngaras persiguen al enemigo, que opone en muchas ocasiones tenaz resistencia. Estamos a la vista de Kimpolung. Entre Ojdarz y el valle de Casinu el enemigo empleó también ayer fuertes contingentes para lograr la posesión del lugar Casinu. Se malograron varios ataques que siguieron a un intenso fuego, bajo la tenaz resistencia de los defensores.—Ludendorff.

Italia.—Coltano, 2.—Ayer, el enemigo ha demostrado gran actividad por sorpresas en patrullas, y atacando a veces con fuertes destacamentos nuestras posiciones avanzadas en Conca Laghi (Posina), al Este del valle Naora (Brenta), al Este del monte Croce di Comelico sobre las pendientes de Rizoui (valle de San Pellegrino) y al Nordese de Piave. Contenido en todas partes por nuestro fuego se ha visto precisado a repliegarse, sufriendo pérdidas y dejando material y algunos prisioneros en nuestras manos. A intervalos la artillería se ha mantenido más viva en el frente de los Alpes Julios.

EN LAS COSTAS ESPAÑOLAS

El naufragio del «Ganges».—Cómo ocurrió el suceso.—Málaga, 1.º.—Las noticias recogidas de los tripulantes del Ganges acusan lo siguiente: El día 30 de julio, a las once de la mañana, navegaba el vapor italiano Ganges al Sudoeste de Cabo Espartal y a unas cuatro millas del pesquero malagueño Punta de Calaburra. Los tripulantes de este último buque notaron que el Ganges se hundía, inclinándose de proa. El Calaburra puso rumbo entonces hacia el Ganges, con el fin de prestarle auxilio. Momentos antes de llegar al sitio de la ocurrencia apareció un submarino que salió al encuentro del Calaburra.

Minutos después se presentó un torpedero británico, sumergiéndose entonces el submarino, sobre el cual disparó repetidas veces el torpedero.

A estos disparos contestó el sumergible con un solo cañonazo que no hizo blanco ninguno. Mientras tanto, el patrón del Calaburra recogió en dos botes a los 28 tripulantes del vapor italiano hundido, los cuales manifestaron que el submarino les disparó tres torpedos que destruyeron la proa del Ganges.

Poco después el torpedero británico se acercó al Calaburra ordenándole que se detuviera y observando al mismo tiempo que el submarino estaba entre el Calaburra y los botes. Rápidamente pasó entonces el torpedero por encima del sumergible, haciéndole un disparo. Seguidamente se retiró y le hizo otro, al que contestó el sumergible casi desde el mismo sitio.

Otro disparo del torpedero levantó en el sitio en que estaba el submarino una gruesa columna de agua, quedando en la superficie grandes manchas grises, por lo que se supone que el submarino fué destruido en el combate.

Todavía esperó cuatro horas el torpedero por si el submarino intentaba salir de nuevo a la superficie.

Como esto no sucedió se confirmó entonces la sospecha de que el sumergible había sido echado a pique. Este colocó entonces una boya con la bandera inglesa en el sitio donde se suponía que estuvo el submarino, cuya profundidad se calcula en treinta brazas.

Después, en unión del Calaburra, zarpó con rumbo a Gibraltar.

Poco antes de llegar a Tarifa, el torpedero ordenó al pesquero malagueño que detuviera su marcha.

Seguidamente se hizo cargo de los 28 naufragos del Ganges y de los botes que los conducían.

El Calaburra, por indicación del comandante del torpedero, siguió su viaje a Gibraltar con un oficial y un marinero a bordo.

En dicha plaza recogió el patrón del Calaburra un documento firmado por el comandante del torpedero que acredita el auxilio prestado al Ganges por Vergara y sus marineros.

Acto seguido fué autorizado el patrón del Calaburra para emprender su regreso a Málaga.

El vapor italiano hundido desplazaba siete mil toneladas.

Procedía de Inglaterra y navegaba con rumbo a Italia, llevando cargamento de carbón.

El torpedero inglés que salió al encuentro del submarino tenía la inscripción siguiente: H. M. núm. 10.

LOS IMPERIOS CENTRALES

Muerte de un general búlgaro.—Viena, 2. Ayer falleció en un sanatorio de esta ciudad, a causa de una enfermedad del corazón originada por los sufrimientos de la guerra, el inspector general de Caballería, general búlgaro Iban Koben, uno de los más fervientes admiradores del Cuerpo de Caballería austriaco.

Los naufragos del «Parraguire».—San Sebastián, 2.—Se han presentado en el Gobierno civil 14 tripulantes y pasajeros del vapor «Parraguire», torpedeado en aguas de Escocia. Cuentan que un compañero pereció, alcanzado por una granada, cuando hacía esfuerzos por salvarse. El submarino disparó más de treinta cañonazos y vigiló el bote hasta que lo vió cerca de la costa. En cada bote iban treinta naufragos, que pasaron unas horas de angustia por el mal estado del mar. El Gobierno inglés vistiólos y les dió socorros para que llegaran a España. Desde aquí marcharán juntos a sus residencias.

LOS ALIADOS

Dimisión de un ministro francés.—París, 2. El ministro de Marina, M. Lacaze, ha dimitido.

Patchitch en Londres.—Londres, 2.—Ha llegado el primer ministro serbio, M. Patchitch.

LOS RUSOS

Rusia luchará hasta el fin.—Petrogrado, 2. M. Terestchenko ha enviado a todos los representantes diplomáticos rusos cerca de los aliados un telegrama evocando la magnitud y las dificultades de la labor emprendida por la revolución rusa, y añade que el pueblo ruso no se dejará desalentar por ninguna dificultad en su irrevocable decisión de proseguir la guerra hasta el triunfo definitivo de los principios proclamados por la revolución.

LOS ESTADOS UNIDOS

Sin la derrota de Alemania no habrá paz.—Londres, 2.—Despachos de Prensa de Washington dicen que el Gobierno americano parece haber acordado negarse a discutir toda condición de paz antes de ser derrotada Alemania. El Gobierno, según se asegura, se ha comprometido a no firmar paz separada, y se cree que entré el Gobierno americano y los demás aliados se ha firmado un acuerdo en cuanto a los términos de la futura paz.

Telegramas oficiales

Gerona, 2.—En Ripoll continúa la huelga del arte textil, sin que se haya registrado incidente alguno.

Badajoz, 2.—El tren correo de Sevilla desfiló en Zafra, sin que hayan ocurrido desgracias personales.

PLAZA DE TOROS

EL CARTEL DE HOY

Nombres y señas de los toros: 1.º «Camposol», núm. 30, negro. 2.º «Armitillo», núm. 5, colorado. Estos dos para Charlot y Llapisera. 3.º «Merino», núm. 74, negro. 4.º «Bigotes», núm. 73, negro. 5.º «Boticario», núm. 71, negro. 6.º «Londrito», núm. 94, berrendo en negro.

CASA DE LA VILLA

Por el Negociado de Estadística se ha llevado a efecto la clasificación, por barrios y distritos en que se halla dividida la capital, de los habitantes existentes en su término municipal, como resultado del último empadronamiento general quinquenal, formando para ello diversas agrupaciones con arreglo a las condiciones, de su residencia, estado civil, edad, naturaleza, instrucción de los naturales de Madrid y de provincias, y de las diversas profesiones ejercidas por varones y hembras.

Comprende además el indicado trabajo el número de fincas que en la actualidad existen, pisos y cuartos que constan, cuartos desahuyados, solares, edificios públicos y en construcción, la superficie total de Madrid y la correspondiente a cada uno de los habitantes.

Se consigna igualmente el aumento progresivo que ha tenido la población a causa de las diversas transformaciones que ésta ha sufrido desde el año 932 a la fecha, expresándose el número de los habitantes, superficie y viviendas que existían en diversas épocas.

De las clasificaciones realizadas por naturaleza de los habitantes resulta que las provincias que ofrecen mayor contingente de inmigración son las de Guadalajara, con 25.340; Oviedo, 20.833; Toledo, 19.950; Segovia, 17.921, y las de menor, Gerona, 913; Huelva, 1.199, y Tarragona, 1.249.

Por lo que se refiere a la instrucción, existen en nuestra capital 97.507 personas analfabetas, resultando un coeficiente de 17,25 por 100, cifra verdaderamente exigua si se la compara con la de otras poblaciones importantes de nuestra nación, entre ellas Barcelona, cuyo coeficiente es de 33,63 por 100.

TOROS Y TOREBOS

En los escaparates del gran establecimiento que tiene en la Carrera de San Jerónimo, 7 y 9, el popular alfombrista, se halla expuesta la cabeza del hermoso toro de Miura que con tan gran éxito estoqueó el valiente torero Pedro Carranza (Algabeño II) en nuestra Plaza el 10 de junio.

La mandó cortar y diseccionar el torero citado como recuerdo del más enorme volapié que ha dado en su vida taurina. Nosotros por nuestra cuenta agregamos que ha sido uno de los mayores que se han visto en la Plaza madrileña, si no ha sido el más colosal, porque matar a ley un toro de poder y arrodillándolo de un estocazo en las agujas no se vé nunca ó casi nunca. Y el tamaño de los cuernos del «becerrito» puede verse y admirarse.

—En el encerradero de Torrelodones se han encajonado ocho hermosos toros de la ganadería de Vicente Martínez, que serán estoqueados en Vitoria el día 6 por Vicente Pastor, Gaona, Joselito y Fortuna.

—Julio Gómez (Relampaguito) toreará esta temporada bastantes más corridas que la anterior, y entre las últimas que ha escriturado figuran: una en Vitigudino el 15 del actual; dos, el 27 y 28, en Almería; otras dos en Aranda de Duero, el 10 y 11 de septiembre, y en Quintanar de la Orden el 27.

—Francisco Posada ha escriturado también un buen puñado de funciones: el 5 de agosto en Nerva; 12 y 19, en Gijón; 26, en Colmenar; 28, en Toro (Zamora); 2 y 6 de septiembre, en Estella (inauguración de la plaza); 5, en Valdepeñas; 8, en Murcia; 9, en Ceguin; 10 y 11, en Aranda de Duero, y 22 y 23, en Logroño.

—Vaquerito, el conocido novillero valenciano, tiene ajustadas: el 12, en Cartagena; 15, en Almedralejo; 26, en Madrid; 4 y 5 de septiembre, en Utiel; 12, Albacete; 13, Zamora, y 17, Murcia.—P. Alvarez.

EN SANTANDER

Santander, 2.—Lidiase toros de Murube por las cuadrillas de Vicente Pastor, Joselito y Belmonte. La lluvia amenaza. La plaza está llena. Preside el Sr. Dórga. Llegan los Reyes y son acogidos con una gran ovación. Llegan también los Infantes D. Carlos y doña Luisa, y se repite la ovación.

PRIMERO.—Negro, voluntarioso; toma cuatro varas y ocasiona tres tumbos. Los banderilleros cumplen. Pastor brinda a la presidencia, dando un viva a España. Expectación. Comienza con un pase alto; sigue con otros de pecho, coreados por el público. Continúa solo. Cobra media estocada que mata. Ovación.

SEGUNDO.—«Harinoso», regular. Gallito le para los pies con varios lances. Badijita cae apartado, salvándole Belmonte. Gallito da algunas revoleras que se aplauden. El presidente se duerme y se arma una bronca en el público. El toro toma cinco varas sin matar ningún jaco.

Los banderilleros están mal y escuchan pitos. Joselito comienza su faena con un pase natural, siguiendo con otros de molinete y de rodillas, agarrando los pitones. Ovación. Se perfila y da un pinchazo. Da más pases, tocando el testuz y atiza una estocada entera que hace doblar al toro. Aplausos.

TERCERO.—«Ideal», sale con muchos pies, da tres vueltas a la plaza. Belmonte veroniquea movido. Un picador cae, y lo salva Pastor de un perance serio. Toma el toro tres varas y hay dos caídas. Magritas clava un par bueno y Maera otro de la misma clase. Belmonte comienza con un ayudado por alto. Sigue con un molinete entre los cuernos. Ovación. Da pases de rodillas, rozándole los cuernos. Agarra media delantera. Un intento de descabello. Ovación.

CUARTO.—«Embargado», negro, largo. Pastor se luce en un quite. Venero coloca un buen puyazo y repite colosalmente. Ovación. Toma el bicho otra vara más. Las caídas son tres y fenece un jaco. Pastor encuentra al toro entablado, y hace una faena valiente. Da un pinchazo, otro, otro. Con los terrenos cambiados cobra media estocada. El toro se acuesta.

QUINTO.—Negro, y tan chico, que su

presencia levanta protestas en el público. Los Reyes e Infantes se retiran para tomar un refresco. Gallito lancea, y el toro toma tres varas. Joselito coge los palos, y ante las protestas del público deja las banderillas. El toro es mal banderillado. Gallito coge los trastos y es abuchado. Da pocos pases, en medio de una gran bronca, y deja un pinchazo; otro delantero (pitos) y una estocada delantera. Pitos generales.

SEXTO.—Negro y chico. Belmonte lancea, escuchando palmas. El toro toma dos varas. Belmonte torea por naturales. Aplausos. Un pase de pecho, uno de molinete, se perfila y el público pide que siga con la muleta, entre ovaciones continuadas, y da una estocada superior. Gran ovación, oreja y salida en hombros.

EN PORTUGAL

Almería, 1.º.—Con motivo de las fiestas en esta población, se ha celebrado una corrida de toros a la española. Los toros de Barreiro fueron buenos. Limeño, único espada, estuvo colosal toreando. En banderillas, superiorísimo, y simulando la suerte de matar fué ovacionado en sus tres toros. En el traxecto hasta la fonda fué aclamado por el público.

BOLSA DE MADRID

Table with financial data including 'FONDOS PUBLICOS', 'A por 100 interior', 'A por 100 exterior', 'Obligaciones del Tesoro', 'Ayuntamiento de Madrid', 'Banco Hipotecario de España', 'Valores industriales', 'Bancos', 'Compañía de Tabacos', 'Ferrocarriles', 'Obligaciones', 'Valores extranjeros', and 'Cambios'.

NOTICIAS GENERALES

La «Gaceta» de hoy no contiene disposición alguna de interés general.

La cantidad recaudada por las Srtas. Carmen Notario, Milagros Notario, Carmen Fernández y Soledad Fernández en la cuantación que realizaron entre los asistentes al banquete que el pasado día 27 dieron sus amigos a D. Fulgencio de Miguel ascendió a 201,55 pesetas, cantidad que destina la Comisión organizadora, con otras sumas donadas por dicha Comisión, a dar una comida extraordinaria a los pobres del distrito de Buenavista, a la que serán invitadas las autoridades.

Esta mañana ha regresado del Sanatorio de la Pedrosa la primera colonia escolar costeada por el Ayuntamiento y formada por 121 niños, que vuelven en perfecto estado de salud. En la estación fueron recibidos por el teniente alcalde de Palacio, Sr. Crespo, y por las familias de los escolares. El entusiasmo de los jóvenes viajeros y de sus familias fué extraordinario al entrar el tren en la estación, dándose vivas al Ayuntamiento.

La Comisión de opositores a plazas del Magisterio, de 2.000 y 3.000 pesetas, se ha reunido para tratar algunas cuestiones referentes a las oposiciones, acordando además convocar a todos los opositores para el día 3

del actual, a las cuatro de la tarde, en la Escuela Normal de Maestros (calle de San Bernardo, So).

En los exámenes de ingreso de la Academia de Artillería ha obtenido el número uno el joven D. Mariano Prado O'Neill, hijo de los marqueses de Acapulco y sobrino del alcalde de Madrid, Sr. Prado y Palacio.

ULTIMA HORA

Boda aristocrática.—San Sebastián, 2.—En la iglesia de la Antigua, profusamente iluminada y adornada, verificóse la boda de la señorita Angeles Suárez Inclán, hija del ex ministro D. Félix, con D. Enrique Zacarías, Bendijo la unión el párroco de la iglesia. Aparitaron a los conyugales la madre del novio y el padre de la novia. Entre los testigos figuraban el ex ministro Sr. Cobian y don Heliodoro Suárez Inclán. Terminada y don Heliodoro salieron los recién casados para Suiza.

El papel viejo.—En el Ayuntamiento se han reunido los representantes de las Sociedades locales, tratando de la recogida del papel viejo, calculando que producirá 12.000 pesetas anuales para la Beneficencia.

Carreras hípias.—Valencia, 2.—A las diez de la mañana han continuado las pruebas de honor, corriendo los 14 caballos que faltan. Han ganado los premios por el siguiente orden:

Primero, copa del Rey, caballo Varadero, jinete Bohorques; segundo, copa de la Infanta Isabel, Ali; jinete D. José Chaquel. Tercero, copa del Infante D. Fernando, Cardillo; jinete, Gómez-Acebo. Cuarto, juego de Champagne del capitán general, Fomarina; jinete, D. Antonio Cañero. Quinto, un objeto de arte, del gobernador militar, Opera; jinete, Monasterio. Sexto, copa del presidente de la Diputación, Vagido; jinete, Solano. Séptimo, copa del alcalde, Delicia; jinete, Maturana. Octavo, copa de la Real Maestranza, Decoroso; jinete, D. Alfredo Sanz. Noveno, copa del Real Club Automovilístico, Tangible; jinete, D. Manuel Chafel. Décimo, regalo del Casino de Agricultura, Trifunus Melancho licus; jinete, D. Antonio Cañero. Undécimo, objeto de arte del Ateneo Mercantil, Vive Josephine; jinete, Bohorques. Duodécimo, regalo del comisario de Agricultura, Taramana; jinete, D. Francisco León.

Esta tarde se correrá la prueba. En libertad.—Valencia, 2.—El Juzgado especial ha puesto en libertad a Juan López y Lorenzo Rodríguez, detenidos a consecuencia de los últimos sucesos, por no resultar ningún cargo contra ellos.

El conflicto ferroviario.—Va solucionándose el conflicto ferroviario. Con el personal afecto a la Compañía y el regimiento de Ferrocarriles se hace el servicio. La Prensa local excita a los huelguistas a volver al trabajo, recordándoles que últimamente la Compañía ha destinado más de 800.000 pesetas a mejorar sus condiciones.

Detenido.—La benemérita ha detenido a un sujeto por ejercer coacciones en Pedralba, donde sigue la huelga de braceros del campo. Kermesse aplazada.—La kermesse de caridad organizada por el elemento militar se ha aplazado indefinidamente.

El «Manuel Calvo».—Cádiz, 2.—Esta tarde zarpará para Nueva York el vapor correo «Manuel Calvo», llevando 383 pasajeros, entre los que se hallan D. Alfredo Pardé, jefe ingeniero de la Armada en comisión de Gobierno; el embajador de Suiza, que va a gestionar el envío de víveres de los Estados Unidos a su país, y naufragos noruegos y holandeses de buques torpedeados.

El verano de la Corte

Por la mañana.—Santander, 2.—Su Majestad el Rey, acompañado del duque de Miranda, salió de Palacio a las diez y media, llegando en auto hasta el nuevo Hipódromo de Bella Vista. Los Infantes jugaron en la playa con sus augustos primos, los hijos de los Infantes D. Carlos y doña Luisa. Estos, acompañados de los Infantes D. Felipe y don Raniero, estuvieron por la mañana en la iglesia de San Francisco ganando el jubileo de la Porciúncula. Su Majestad la Reina no salió de Palacio.

Audiencia regia.—Sus Majestades recibieron en audiencia al medio día al alcalde y al gobernador, que estuvieron en Palacio acompañados de sus esposas.

Habla el marqués de Lema.—El ministro de Estado nos recibió a la una de la tarde. Dijonos que el Presidente del Consejo le había manifestado en conferencia telefónica que reinaba tranquilidad en toda España. La huelga de Bilbao está estacionada. Anadió el ministro que le había visitado el ministro de Suiza. También le visitó una Comisión de pescadores de Santander para solicitar el arreglo del asunto de la importación a Noruega, que es muy necesaria para la pesca. El ministro dijoles que estaba realizando gestiones a ese fin. Indicó que había recibido noticias del alto comisario de Marruecos, el cual habla visitado los pueblos de la zona, siendo acogido con gran respeto por los indígenas. El ministro sometió a la sanción del Monarca diferentes decretos de Hacienda concediendo un suplemento de crédito de 100.000 pesetas para prácticas de obreros pensionados en el extranjero y otro sujeción de crédito al capítulo de obras y servicios hidráulicos. También firmó Su Majestad el nombramiento de deán de la catedral de Valencia a favor de D. Claudio Pinilla y Lozano, y un decreto de la Presidencia declarando haber lugar al recurso de la Sala de gobierno de la Audiencia de Valladolid contra el alcalde de Villarcere; resolviendo la competencia entre el gobernador y la Audiencia de Burgos, y resolviendo una competencia entre los ministerios de Hacienda y Fomento.

Para la noche.—Esta noche asistirán los Reyes al Casino del Sardinero, donde se representará «Tosca».

Donativo regio.—San Sebastián, 2.—Su Majestad la Reina envió al gobernador 5.000 pesetas con destino a la Asociación de Casas Baratas. El conde de Artaza las entregará esta tarde.

Academias militares

Infantería. — Los nuevos alumnos. — Toledo, 1.º — Los alumnos que han sido aprobados y que ingresan en la Academia de Infantería son: D. Emilio Quintero Centeno, D. Enrique Puig Guardiola, D. Rodolfo Espartero, D. Eduardo Delgado Porras, D. Luis Pérez Pavés, D. Isidoro de la Torre Galán, don Francisco Giner Cid, D. Juan Alonso Arceizaga, D. José Gobar Gutiérrez, D. Carlos Moscozo del Prado, D. José Bravo Fernández, D. Miguel Zarzúa Suárez, D. José Villamide Corol, D. Carlos España Gutiérrez, D. Antonio Marías de la Fuente, D. Nicasio Riera Pons, D. Andrés Hernández Santojuan, D. Vicente Torres Menéndez, D. Pascual Rey Arias, D. Federico de la Iglesia, D. Luis Ingunza Santo Domingo, D. Antonio Vázquez Vergara, D. Juan Parra Fernández, D. Manuel Ruiz García Quijada, don Carmelo González Pérez, D. Carlos García Fernández, D. Julián Salomón Calafell, don José Benedicto Millán, D. José Lacambra Grosso, D. Francisco Sánchez González, don José de la Mata, D. Amador Martín García, D. Antonio Maestre Vidal, D. José del Pino, D. Luis Luengo Muñoz, D. Eleuterio Durán Mañas, D. Juan Cerda Marqués, D. Félix Martínez Ramírez, D. Nicasio Tristán Palacios, D. Luis Ibáñez de Oncua, D. Miguel Villalón Pons, D. Alejandro Pardo Gayoso, D. Jaime Elar Aloy, D. Luis Rodríguez Bañuelo, D. Francisco Manzano López, D. Mariano de Ciriá López, D. José La Barrera Rodríguez, D. Antonio Cejudo Belmonte, don César Mantilla Lauret, D. Manuel Estrada Manchón, D. Carlos Navarro Morenes, don José Ruano Ruiz de Miers, D. Luis Rueda P. de Laraya, D. Francisco Castillo Caballero, D. Juan Jiménez Moneciano, D. Juan Marsilla de Teruel, D. Juan Iñiguez Mesa, D. Rafael Carbonell Muñoz, D. Florencio Tarrogo, D. Angel de las Heras Guis, don Mariano Peñalver Núñez, D. Joaquín Agulla Jiménez, D. Fernando Valenciano Gaya, don Francisco Nieto Arnáiz, D. Nicolás Álvarez de Heredia, D. César Mendoza Iradier, don Claudio Gil Alos, D. José Caleras Alsina, D. Virgilio Leres Ruiz, D. Luis Pardo Álvarez, D. Carlos Medialdea Albo, D. Francisco Esteban R. Monje, D. Enrique G. de Rubalaba, D. Joaquín Rufol Fuster, don José Campos Montes, D. Juan de Cisneros Carranza, D. Luis de Toro Buiza, D. José Bravo López, D. José Díaz Sánchez, D. Pedro Valdés Nicolau, D. Joaquín Coronado Llana, D. Gabriel Fernández Cano, D. Pablo Ruiz Álvarez, D. Juan Romeo Octavio, D. Ramón González del Sas, D. Benito Miranda Urquiza, D. Rufino Vela Blasa, don Juan Ibarrola Ureta, D. Tomás Ferro Navarro, D. Antonio de Cea Alvarez, D. Antonio de Acuña Díaz, D. Luis Muñoz Berter, don Francisco Caamaño, D. Pedro Pujares Carrasco, D. Luis Aizpuru Martín, D. Carlos Guerra Taboada, D. Eugenio Galdeano, don Juan Akiber Castañer, D. Jacobo López García, D. Julio Aranda Mata, D. José Rodríguez Valero, D. Lorenzo Nieto Cobos, don Donato Sanjuán Machin, D. Antonio Nombela Tomasich, D. José López Barza, don Miguel Gordo Gil, D. Juan Benasar Biscuerra, D. Rafael Muñoz Valcárcel, D. Félix Manzanares Arisgotia, D. César Rodríguez Galán, D. Eugenio Jak Caruncho, D. Antonio González Medina, D. Ramón Alberti Crespi, D. José Calvo Bernar, D. José Sentís Simeón, D. José Badnas Padilla, D. Rubén Cardenosa González, D. Pablo del Amo Pons, D. Calixto Villacueva Gómez, D. Juan Rodríguez de Velasco, D. Francisco Viguera de la Vega, D. Rafael Trigueros S. de Rojas, D. Federico Gómez Cota, D. Pedro Henosa Gutiérrez, D. Manuel Escrivano Aguirre, D. Antonio Dema Giraldo, D. Francisco Galán Rodríguez, D. Juan del Río Fernández, D. Esteban Salcedo Garriga, don Mariano Bernardo Benet, D. Gonzalo Suárez Navarro, D. Francisco Martín Moya, don Prudencio Guzmán, D. José Dávila Peñalosa, D. Ansel Hernández Menor, D. Adolfo Torres Agulla, D. Ramón Carbayo Losada, D. Juan de Torres Ramos, D. Manuel Martínez García, D. Ramón Escario Pino, don José Soto Serra, D. Arturo Picafoste Tuero, D. Enrique Zaragoza de Viala, D. Manuel Calvo Fernández, D. Miguel Domínguez Pérez, D. Carlos Alzugaray Jácome, D. Antonio Moreno Parrillos.

Don Juan Herrera Dávila, D. José Palacio Rodríguez, D. Manuel Navarro Manzanares, D. Manuel Navarro Crespo, D. Francisco Compte Anguera, D. Luis Martí Prorell, don Ricardo Suárez Roselló, D. Ramón Cuevas Gutiérrez, D. Pedro López Perea, D. Edua. do Bravo Carranza, D. Vicente López Jiménez, D. Manuel de Santiago, D. Cecilio Marrero Suárez, D. José Goyo Martínez, D. Francisco Jiménez Aguirre, D. Agustín Sanz Sainz, don Isaac Castillo Vocuña, D. Antonio de la Pucnte M., D. Otilio Jiménez González, D. José Cueto García, D. Jesús Doméncu Ramírez, D. Ramón Ricardo Eira, D. Félix Díaz Díaz, D. José de Tuyá García, D. Teodomiro Maceiras, D. Miguel Escola Casademont, don Aniceto Carvajal Sobrino, D. Fernando Mayo Morales, D. Pedro Pascual Montañé, don Luis Rodríguez de Lecea, D. José Artega Fernández, D. José Subirán Martín Pinillos, D. Jesús Bercial, D. Esteban Juan Palleras Alsina, D. Domingo Lara del Rosal, D. Eladio López Saíd, D. Antonio Fuente Cascajares, D. Manuel Ariza Aguilar, D. Ignacio Fernández Nespral, D. Fernando Cosido Cantó, D. Francisco Revuelta Francos, D. Alberto Orgw Nieto, D. José Díaz Alegria, don Nicolás Pérez Catalán, D. Pedro Mestre Martorell, D. Jesús Corbin Anduza, D. Carmelo Medrano Esquerria, D. Lamberto Mateo Lafuente, D. Celestino de la Cruz López, don Pedro Marijón Palacios, D. Francisco L. de la Fuente, D. Francisco Castaño Cervero, D. Rafael de San Pedro, D. Emilio San Martín Casal, D. Joaquín Esconera Valero, don Tomás Salmerón López, D. Luis Roldán Tortajada, D. José Guedea Millán, D. Carlos Calvo Molleda, D. Manuel Carracedo Flórez, don Valeriano Hoyo Crucega, D. José Martínez de Azcoitia, D. Carlos Gracia Ripoll, D. César Collado García, D. Adelardo Villar Alvarez, D. Juan Amer Vadell, D. Justo Yáñez Marín, D. Adolfo Mento Díaz, D. Joaquín M. Vara de Rey, D. Santiago Cortés González, D. Francisco Hermida Medina, D. Jesús Rubio Villanueva, D. Nicolás Vázquez de Vargas, D. Luis G. de Biedma Suárez, D. Antonio Herrando, D. Luis Gómez Landero, don Vicente Torres Lerin, D. Valentín Ortega Olivier, D. César Meana Solana, D. Pedro Martínez Coll, D. Antonio de Ibarra Montes, D. Luis Mondéjar Gil de Pareja, D. Juan Goyo Mora, D. Rafael Miralles Bosch, don Andrés Hermosa Gutiérrez, D. César Capdevilla Carnicero, D. Manuel Villalt Medina, D. Alfredo Mari Cirillas, D. Felipe Pérez de Lema Tejero, D. Luis Yáñez Albert, D. Víctor Martínez Morales, D. Hilario Fernández Recio, D. Eduardo Talens Hernández, don Agustín Valderrama Morales, D. Antonio Marín Alcazar, D. Francisco García González, D. Manuel Negrón, D. Miguel Cornejo de Heras, D. Edmundo López García, D. Juan Rechaño Egula, D. Emilio Calvo Castesí, D. Luis Conde Santeno, D. Antonio Torres García, D. Agustín Bustamante Vives, don Emilio Manzano López, D. José Molina Mergus, D. Francisco Cutilla Rosa, D. Julián Quintanilla Flores, D. Emilio Gutiérrez Ayala, D. Federico Fernández, D. Jacinto Lasa de Leva, D. Fernando Luis Segalerva, don Ignacio López García, D. José García Ledesma, D. Eduardo Navarro Chacón, D. José Vento Perera, D. Juan Asensio Puncelli, don Félix Valdovín López, D. José Merino Montilla de los Ríos.

De primera categoría: D. Ernesto Fuentes Torres, D. Fernando Villaba Ruiz, D. Ramón Aparicio Sanz, D. Miguel Escario Bosch, D. Fernando Cominal F. Bernal, don Bernardo Cañizares Navarro, D. José H. Queipo de Llano, D. Luis Eizenat Solet, D. José González Esteban, D. Servando Meana, D. Julio Compañ y D. Vicente Hidalgo Lara.

LOS PENSIONADOS EN ROMA

Se ha dispuesto que los envíos de los pensionados en Roma, ya calificados, se expongan en el patio de Colón, en el ministerio de Estado, durante los días 4 al 11 del corriente mes, de diez de la mañana a cuatro de la tarde.

MORATALIZ

Agua recomendada por los mejores médicos, para el estómago. Deliciosa para mesa. Depósito: BARQUILLO, 4. Madrid.

INFORMACIONES TEATRALES

ESTRENO DE «LA COSTILLA DE ADÁN» Magic-Park. — Los Sres. Moyrón, González del Toro y el maestro Jiménez tuvieron anoche un nuevo acuerdo con la fantasía veraniega en un acto, dividido en cuatro cuadros, titulada La costilla de Adán.

El asunto se concreta a un torero que de la embestida del toro llega hasta las nubes, donde le reciben con mucha amabilidad las estrellas y le llevan a lugares por donde desfilan muchas mujeres bonitas y personajes notables en la Historia de España, entre ellos Goya, Prim, Becquer, Cánovas, Castelar, etc. También presentan al popular hombre de palo que anuncia por las calles de Madrid (cuyo papel interpretó muy bien un actor que siento no recordar), y las celebridades de estos tiempos: Romanones, Dato, Joséllito, de las cuales se asustan las de antaño. En fin, una obra muy entretenida y a propósito para la temporada veraniega. La partitura, del maestro Jiménez, muy inspirada. Se repitieron dos números. El decorado, obra del Sr. Olalla, muy adecuado y vistoso. De los intérpretes se distinguieron las señoritas Vela, García Puchol, Nieva y la señorita Pozuelo, bella muchachita que se presentaba por primera vez en escena, y juzgando por la desenvoltura con que desempeñó varios papeles, impropia de un debut, se puede afirmar que le esperan grandes triunfos en su carrera artística. Los Sres. Alaría y Rodríguez, muy afortunados. Al terminar la representación, autores e intérpretes salieron muchas veces al palco escénico a recoger los aplausos del público. — L. P.

GACETILLAS Jardines del Buen Retiro. (Empresa Royalty). — Hoy jueves se celebrará el estreno de la fantasía cómica-dírica en un acto dividida en cinco cuadros, de los aplaudidos autores García Alvarez y Casado, música de Enrique García Alvarez, titulada El cabo Pinocho. La Empresa no ha escatimado gastos de ninguna clase para la presentación de esta obra, siendo el decorado espléndido y el vestuario lujosísimo.

Por las noticias que tenemos de la obra es de esperar que sea un éxito ruidoso. Magic-Park. — El viernes se pondrán en escena en este concurrencioso parque las aplaudidas obras El día de la Africana y La costilla de Adán, que tan resonante éxito está obteniendo. El sábado 4, reprise de Bohemios. Entrada, 50 céntimos.

LECHE CONDENSADA La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya). Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5-307.

Aspirantes a Correos

Nos ha visitado una Comisión de los aprobados con plaza en la última convocatoria para decirnos que han recurrido al ministro de la Gobernación y al director de Comunicaciones para que cese la injusticia de que son víctimas, tras de grandes sacrificios, al final de los cuales, con la oposición ganada, esperaban encontrar inmediata compensación; pero llevan siete meses de inútil espera, dándose el caso anómalo de existir individuos extraños al Cuerpo de Correos en concepto de temporeros, habiendo personal técnico y práctico que podía ocupar esas plazas.

LA VILLA DE PARIS 67, ATOCHA, 67 Liquidación por reforma; nuevas rebajas de precios en VESTIDOS, ABRIGOS, BLUSAS, ABRIGOS DE VIAJE, VESTIDOS DE CAMPO Y PLAYA, FALDAS SUELTAS

FRONTON MADRID

El primer partido especial lo jugaron ayer Isabel y Mercedes (rojas), contra Amparo y Magdalena (azules). La primera mitad fué muy reñida, defendiéndose como una leona Magdalena de sus contrarias, pero tenía que ser dominada, y lo fué. Las azules perdieron por ocho tantos. Por la noche, en El Paraíso, jugaron María

Joaquina (rojas), contra Isabel y Enriqueta (azules). La derrota de Joaquina fué completa; la fortaleza castellana se hizo dueña de la situación, y sin dificultad, y con una diferencia de 14 tantos, ganó el partido. No cabe duda, Enriqueta, en El Paraíso y algún otro lado celestial, eres el ama.

VIDA DEPORTIVA

Copa Maravillas. — En Barcelona se ha celebrado la última prueba de esta regata, reservada a yates de fórmula internacional, habiendo cuidado de su organización el Comité de vela del R. C. M. B.

Participaron en la misma cuatro yates. El recorrido fué de siete millas y media, del Club al Llobregat y regreso. Se clasificaron por el siguiente orden: Primero, Ise II, del Sr. Wertheim; patrocinado por los Sres. Millieri y Astell. Tiempo compensado, 2 horas, 14 minutos y 10 segundos.

Segundo, Asphodel, de los Sres. Ferrer y Espiell. Tercero, Apache, de los Sres. Cuchel y Cabús. El Ena, retirado. Por haber ganado tres pruebas el yate Ise II fué proclamado vencedor.

Copa New Phono. — Organizada por el Real Club Marítimo de Barcelona, se ha corrido la primera prueba de este concurso. Participaron en la misma ocho yates, recorriendo la distancia de dos y media millas, ó sea la que separa el Club de la boca del puerto y regreso. El orden de llegada se estableció del siguiente modo: Primero, Filora, de D. F. González. Segundo, Gabot, de los Sres. Gasóliba y Elias.

Tercero, Ruxim, de D. Francisco Mas. Cuarto, Dragónera, del Sr. Pi. Quinto, Culip, del Sr. Mes y Sabaté. Sexto, Pepito, del Sr. Massó. Séptimo, Conqueridor, de los Sres. Peller y Baensí. El Sporium se retiró durante la regata.

NEUMATICOS

BERGOGUANN MADRID, 15 agosto, 15 EL CARTEL PARA EL DIA 3

JARDINES DEL BUEN RETIRO (Empresa Royalty). Viernes de moda. — Compañía García Hinojo. — El cabo Pinocho y El gitanillo. — Grandioso y sensacional debut de Las Aguilas Humanas (a más de quince metros de altura). — Concierto por la Banda Municipal. — El lunes, verbena de San Cayetano, arduo y hermoso programa. MAGIC-PARK. — A las 10. El día de La Africana y La costilla de Adán. — Atrecciones y recreos. — Intermedios por la banda. — Entrada, 50 céntimos. EL PARAISO. — Compañía de Fernando Vallejo. — A las 10 de la noche. El bueno de Guzman y El gallo de la aldea. — Todos los días grandes partidos de pelota por señoritas y El cabaret de la muerte. — Entrada, 50 céntimos. CIRCO WOOD (Polo Norte), calle de Atocha. — Todas las noches, a las 10.30. — Los 15 satélites, extraordinaria troupe con pesimistas; Tom-Mile, el ciclista vagabundo (debut); los colosales excentricos The Aranz, el japonés The Royal Tokio, Henry y su cómico, los colosales saltadores árabes Yama-Ahánis, el mono-hombre Prince II, la troupe Los Alborlins, Gregory y su liliiputiense, 1 s bufones cómicos Angel, Julio, Lepari e Isidrin, y los sensacionales miss Maxa y Mr. Arturio y el domador Mr. Wood. — Sillas de pista, 1 peseta. — Entrada general, 40 céntimos. TRIANON-PALACE. — Cinematógrafo selecto. — A las 6 de la tarde y 10 de la noche. — Estrenos a diario. — Excelente temperatura. — Buena, 0,10. CINE IDEAL Y SALON OLIMPIA. — A las 6 y 9.45. — Temperatura ideal, salón ideal y sexteto ideal. — Gran éxito de El secreto del submarino (episodios tercero y cuarto). FRONTON MADRID. — (Cedaceros, 9.) — Todos los días, a las 4 de la tarde, partidos a mano por notables profesionales e interesantísimos partidos por señoritas, a raqueta.

JAUQUECAS

DOLOR DE CABEZA SE CALMAN EN EL AUTO con Valerolina Menores, más eficaz que la antipirina e inofensiva. Una y 3 ptes. caja. Aronal, 3, Madrid y Durán y P. Martín. — Sevilla «El Globo», Laraña 4. — Bara, Andron, Urtach y Rivas.

AVISOS UTILES

LA HERNIA y el Vendaje Barrero, de París Bragvero de éxito mundial, clásico especial en acero, adoptado por el ejército francés. Consulta gratis. Sucursal: Montera, 33, Madrid

Mentocorba Darw Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y pecho. Un frasco, 3 ptas. Caja con frasco y pulverizador, 9 ptas. De venta: en los principales farmacia y droguerías.

Señorita extranjera, hablado alemán, francés e inglés, desea lecciones por la tarde. Informes: Bárbara de Braganza, 22, 1.º

español de la guerra enseñada la India económica Para ello debe usted aprender IDIOMAS La Escuela BERLITZ Se los enseñará bien y en poco tiempo PRECIADOS 9. — MADRID Teléfono 1.423. — TRADUCCIONES.

Automóviles PEERLESS Rey de los ocho cilindros Sin igual para el turismo. 33-80 HP. Consume 18 litros en 100 kilóm. Accesorios de todas clases. Representante general en España: GONZALO GOMEZ DE LIANO Doña Bárbara de Braganza, 22. Madrid. Se conceden representaciones en provincias.

PALUDINA HOHR ESPECIFICO DEL PALUDISMO PODEROSO ANTIFERRIFUGO QUININA, ARSEMNICO, AZUL DE METILENO. Fiebres intermitentes, tercianas, cuartanas, cuadros palúdicos, cloro-anémicos coqueticos, todas las formas variadas del paludismo. (Inyecciones y gotas.) LABORATORIO DE ESTERILIZACION J. HOHR. CADIZ

EL SENOR don Enrique Alvarez de Toledo Conde de Escalafani Falleció en Madrid el día 30 de julio de 1917 R. I. P. La Real Diputación del Hospital San Andrés de la Nación Flamenca, de la que el finado era diputado, celebra el día 3 del actual en su iglesia, calle de Claudio Coello, 89, a las diez de la mañana, funeral por el eterno descanso de su alma e invita al mismo a sus deudos y amigos.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

Dr. Benguél, 47, Rue Blanche, Paris. BAUME BENGUÉ Curación radical de GOTA-REUMATISMOS-NEURALGIAS De venta en todas las farmacias y droguerías. LEGITIMOS NEUMATICOS INGLESES DUNLOP Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER C.º LTD., Birmingham (Inglaterra.) SOCIEDAD ESPAÑOLA DUNLOP (S. A.) PASEO DE RECOLETOS, NUM. 23, MADRID. Teléfono 4.741. Telefonemas y telegramas: DUNLOP.

SEGUNDO ANIVERSARIO LA EXCMA. SEÑORA Doña Amalia Fernández Taboada VIUDA DE MOSQUERA FALLECIO EL 4 DE AGOSTO DE 1915 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Sus hijos, doña Carmen, doña Amalia y D. Angel; hija política, doña Felisa de Bona, y demás parientes, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios. Todas las misas que se celebren el día 4 del corriente en la iglesia de San José; el 5 en la de San Pascual, de esta corte, y el primero de dichos días en la parroquia y la del Asilo de Carballino (Orense), serán aplicadas por el eterno descanso de la finada. Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

ENFERMEDADES de los OJOS y de los PÁRPADOS curadas por la POMADA de V.ª FARNIER 120 años de éxito PRINCIPALES FARMACIAS

OP. SIONES TRIBUNAL DE CUENTAS 25 plazas con 1.250, para los de 14 a 26 años. Apuntes, 15 pesetas. Programa, 1. Preparación por D. José María ornán, jefe de negociado del Cuerpo de Contabilidad del Estado y ex oficial de dicho Tribunal, y por D. B. Campos, director de «El Guía del Opositor», Princesa, 11, Madrid.

Sociedad General de Asurancios MONTERA 19. NATURAL PENNOVIARIO Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores. — Pelli-ros, 3, centro-rueto. S. A. LA VASCOGADA

LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO Preparado, según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento resido directamente del Caucazo. Recomendado por los mejores médicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimentación vigorosa. Antídoto. Certificado médicos a disposición de los clientes. ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIOESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES Las propiedades del KEFIR SE RESUMEN EN SALUD, BELLEZA, JUVENTUD Y LARGA VIDA LA INDIA-MONTERA, 12-TELEFONO NUM. 4.460 DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES BOTELLA, 0,75 CENTIMOS

Contadores eléctricos marca "DUNCAN" Modelo M 2 monofásicos (Aprobados por R. O. de fecha 15-1-17)

Grandes existencias en almacén **Barcelona.**

Laboratorio propio para contrastación y reparación.

Vallet, Fiol y C.ª, S. en C.
Provenza, 165-173.-Tel. VALFILO
BARCELONA

Agencia de publicidad STORR

Sucesor: EMILIO COLOMINA
LA MÁS ANTIGUA DE MADRID
PRECIOS SIN COMPETENCIA PARA ANUNCIOS
RECLAMOS, NOTICIAS, ESQUELAS
Y ANIVERSARIOS
ESPECIAL PARA ANUNCIOS EN TODOS LOS PERIÓDICOS DE ESPAÑA
OFICINAS: FUENCARRAL, 13, ENTL.º, TELÉFONO 805
Pidanse tarifas y presupuestos, que se envían gratis.

GRAN FABRICA DE YESOS PUROS LA VASCONGADA

CAPITAL: 750.000 PESETAS
Ferrocarri propiedad de la Sociedad.
Fabricación en Vallecas Dep.º y muelles en Madrid
Plaza de Castelar, 5. F. C. Vallecas.-Canteras
Teléfono 1.048. F. C. Vallecas.-Canteras
Teléfono 1.295.
PRECIOS:
600 kilos de yeso negro corriente... 10
Id. id. id. id. especial... 11
Un quintal de yeso blanco... 1,50
Yesos puros especiales para enrasado y bovedillas.

OFICINAS ADMINISTRATIVAS-PELIGROS, 3, ENTR.º
TELEFONO 2.931

Balneario de "La Isabela" SACEDON (GUADALAJARA)
Especial para las enfermedades nerviosas. De 1.º julio a 30 septiembre. Automóviles: De Guadalajara, días pares; de Huelva, jueves y domingos. - Agentes: Zariquigui Hnos., Arenal, 4.

PEELE HERMOSURA JUVENIL ETERNA

Se obtiene con los célebres preparados higiénicos «PEELE», del sabio dermatólogo DOCTOR LEHMAN

"LOTION PEELE"

Automasaje líquido, tiene fama mundial por ser el único preparado verdaderamente que quita por completo las arrugas, pecas, manchas, granos, erupciones y cuantos otros defectos tenga el cutis.

SIN PINTARLO

Frasco, 10 el frasco, y 6 medio frasco.
Frasco "María Guerrero"
(Tiene más del triple contenido del frasco de pesetas 10.) Pesetas 25.

"PERLOSE"

Preparado líquido, especialmente para cutis grasiento o moreno. Da al cutis una tersura y belleza extraordinaria, blanquea y refresca la piel de manera admirable.

POLVOS "PEELE"

Son completamente puros, finísimos, adherentes y de un perfume distinguido.
Polvos "PEELE" "María Guerrero"
Son de calidad superlativa.
Frasco, 12 la caja.

"CREMA CECILIA"

Vegetal. Blanquea instantáneamente el cutis de manera sorprendente sin perjudicarlo.
Frasco, 15 el frasco, y 6 el frasco de tercio litro.

"CREMA VEGETAL"

Limpia y suaviza el cutis, evita y quita todas las impurezas, y debe usarse en vez de jabón, que tan perjudicial es para el cutis.

"DEPILATORIO"

Es el único que destruye por completo la raíz del vello sin causar el menor daño, dejando una piel blanca y fina.

"CEJASIL"

Hermosa los ojos por hacer crecer y aumentar las pestañas y cejas de manera sorprendente.
(Inofensivo para la vista.)
Frasco, 10 el frasco.

"BELOCULI"

Da a los ojos un brillo atractivo y fascinador.
(Inofensivo para la vista.)
Frasco, 10 la caja.

"MANISOFT"

Preparado líquido que dejará las manos blancas y aterciopeladas, preferiéndolo muchas señoras a las cremas y pastas.
Frasco, 7 el frasco.

"HIERBINA"

Vence radicalmente la obesidad, disolviendo las grasas por fricciones. Resultado seguro.
Frasco, 15 el litro, y 6 el frasco de tercio litro.

"BELFAM"

Preparado líquido para dar a los pechos flojos una firmeza ideal. Resultado seguro. Uso externo.
Frasco, 7 el frasco.

"CREMA PRIMEROSE"

Da a las mejillas el color sonrosado natural de la juventud. Por su composición vegetal no perjudica al cutis.
Frasco, 6 el tarro.

"TINTURA PEELE"

Instantánea, completamente inofensiva. Preparado vegetal que da a las canas el color natural. Castaño claro y castaño oscuro.
Frasco, 15 la caja.

"AGUA DE COLONIA"

Por su gran concentración y perfume supera a las marcas más renombradas.
Frasco, 12 el litro, y 6 el frasco de tercio litro.

"LOCURA DE AMOR"

Perfume distinguido y persistente, de gran moda.
Frasco, 12 el frasco.

ESENCIAS "PEELE"

Muy concentradas, tienen el perfume natural de las flores, jazmín, violeta, rosa, clavel, acacias, lilas y bouquet.
Frasco, 6 frasco pequeño, y 15 frasco grande de litro.

DE VENTA EN TODAS LAS PERFUMERIAS, FARMACIAS COPEL, F. GAYOSO Y DEMAS PRINCIPALES, y en "CASA PEELE", Alcalá, 73, Madrid.

CAMAS DORADAS

1.ª casa en España
UNICA que puede garantizar su dorado permanente. Cuidado con el brillo excesivo, se queda negro.

SE DESEA COMPRAR

grandes extensiones de terreno a la distancia de tres a ocho kilómetros de Madrid. Dirigir ofertas, acompañando plano y precios por hectáreas, a J. Ferré Abella, calle Tres-Lites, núm. 2, pral., Barcelona.

CAMAS La Casa que más vende en Madrid; única que garantiza su dorado permanente. FABRICA DORADAS Cabaña, 34.

MUEBLES Alcobas, despachos y sillerías. Comedor completo, 180 ptas. Calle de Beisoteros, núm. 2 cuadruplicado.

GUARDAMUEBLES EL MAS IMPORTANTE 19 y 21, Fuencarral, 19 y 21. Cayetano Polo y Hermanos.

Traducciones de idiomas. Escalinata, 13, 1.º Izq.ª

Casa Omnibus automóvil Carrocería a estrenar, y chasis para omnibus o camión. Pablo García, Vía. orla, n.º 4, Sastretería.

DOLOR DE CABEZA Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la

HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 pts. Pídanse en farmacia.

ROMANONES, 7 Es la Casa que hace mayores descuentos en anuncios en periódicos, y que puede ofrecer a los anunciantes los más modernos sistemas de publicidad.

La Correspondencia de España

OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

SUSCRIPCIONES	Hes.	Trimestre.	Semestre.	Año.
Madrid.	1,50	4,50	9,00	18,00
Provincias y Portugal	»	5,00	10,00	20,00
Unión Postal	»	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía	»	15,00	30,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó Mutuo, sobres con números, letras ó cheques, a nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten sellos de Correos.

De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsado.
Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.
53 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS SOBRE LA VIDA - SEGUROS CONTRA INCENDIOS
SEGUROS DE VALORES - SEGUROS CONTRA ACCIDENTES
ALCALA, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60.

Pastillas antiácidas **TeBa**
¿Sufres? ¡curate!
Las pastillas Teba te devolverán la salud perdida.
Dr. Alcobilla MADRID
VENTA EN Farmacias y Droguerías 5 pesetas caja

5 CENTIMOS por PALABRA PUBLICIDAD ECONOMICA HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

Alfombras, alfombras, colchones, objetos. Cervantes, 32, principal.

Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, á 1,95 tubo, legítima.

Se reciben trabajos de escritura S á máquina, copias y traducciones de inglés y francés, hechas correctamente. Fomento, 1 duplicado, entresuelo izquierdo.

Almonedas urgente, piso completo, muebles, tapices, lámparas, objetos de arte de gran lujo. Alcalá, 73, primero izquierdo.

Particular pago bien toda clase mobiliario, alfombras, colchones, objetos. Cervantes, 32, principal.

Almonedas urgente, piso completo, muebles, tapices, lámparas, objetos de arte de gran lujo. Alcalá, 73, primero izquierdo.

Almonedas urgente, piso completo, muebles, tapices, lámparas, objetos de arte de gran lujo. Alcalá, 73, primero izquierdo.

Alquileres Locales. - Razón, Corredera Baja, 1, porteria.

300 pesetas temporada alquiler casa amueblada, siete camas, huerta, árboles frutales, baños oia, aldea Galizano. Desde Santander, med a hora ferrocarril, nueve kilómetros carretera. Luis Tigera, Daolz y Velarde, 27, Santander

Alquileres Locales. - Razón, Corredera Baja, 1, porteria.

Alquileres Locales. - Razón, Corredera Baja, 1, porteria.